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Televizorul „Rubin-106“ (dreapta) și combina „Lira".

TELECOMUNICAȚII

2? de milioane
de ecrane

Geografia micului ecran se află în- tr-o continuă schimbare. In Uniunea Sovietică televiziunea a intrat în viața de fiecare zi a multor regiuni (cu o populație totală de 105 milioa
ne de oameni). Numărul posesorilor 
de televizoare a sporit la 16 milioane. O sută douăzeci de orașe mari și un 
mare număr de sate și așezări muncitorești pot viziona acum emisiunile televiziunii centrale. In ultimii ani au fost construite multe centre noi de televiziune și stații de retransmisie. Este un bilanț elocvent. Dar și mai elocvente sînt perspectivele televiziunii sovietice în noul cincinal.în următorii cinci ani, televiziunea sovietică se va extinde în aproape toate regiunile, chiar și în cele mai îndepărtate. în Kamceatka, Sahalin, lakutia, regiunea Magadan progra
mele vor fi transmise prin intermediul sateliților pentru comunicații. 
Tot prin intermediul sateliților se va introduce treptat și televiziunea în culori. încă în actualul cincinal capitalele republicilor unionale vor viziona un program în culori. Centrul 
de televiziune din Moscova va transmite în mod regulat programe în culori începînd din 1968.Paralel cu dezvoltarea centrelor de televiziune se dezvoltă rapid producția de televizoare. Pînă la sfîrșitul cincinalului, industria sovietică va produce 27 milioane de televizoare de diferite tipuri : cu semiconductori și tuburi electronice, portative și staționare. în rețeaua comercială a și a- juns televizorul cu semiconductori „Iunost". Pe mesele de montare ale uzinelor se asamblează televizoare de tip „Rubin-106“, de 59 centimetri pe diagonală, „Elektron“, „Ceaika", „Izumrud“, „Zorki", „Vecer“ și televizorul cu picup „Lira". Acesta din urmă este, de fapt, o combină alcătuită din televizor, aparat de radio cu unde lungi, medii și ultrascurte și picup electric cu 78, 45 și 33 de ture pe minut. în același timp, în cîteva institute de cercetări științifice au fost construite modele experimentale de televizoare cu diagonala ecranului de 65 de centimetri ca, de pildă, aparatul „Rubin-lll" prevăzut cu comandă de la distanță.în sfîrșit, o ultimă noutate : întreprinderile sovietice au început să producă aparate experimentale pentru recepționarea emisiunilor în culori.

PROLOG

Chemarea din Ural
Nu demult, directorul marilor uzine 

„Uralmaș" a fost din nou în vizită 
prin regiunea Donului și anume, pen

tru a lua legătura cu colectivul uzinei 
de mașini grele din Novo-Kramatorsk. 
In bagajele sale, el avea o scrisoare, 
fruct al unor dezbateri care au durat 
cîteva săptămîni și care spunea prin
tre altele : „Dragi tovarăși din Novo- 
Kramatorsk ! Vă chemăm la întrecere 
in cinstea celei de-a 50-a aniversări 
a Revoluției din Octombrie!".

Cum cei din Novo-Kramatorsk au 
considerat și ei că nu e deloc prematur 
ca pregătirile pentru glorioasa aniver
sare, ce va fi sărbătorită în toamna 
anului viitor, să înceapă chiar de 
acum, au răspuns prompt; „Primim 
bucuroși!“

De altminteri, cele două mari uzine 
sînt vechi „rivale", care dau o pro
ducție similară (gigantice excavatoare 
pășitoare, utilaj minier etc.) și s-au 
întrecut adesea în introducerea celor 
mai moderne metode de organizare a 
producției. O împrejurare deosebită 
marchează însă noua întrecere dintre 
ele ; este vorba de introducerea noului 
sistem de planificare și de stimulare 
materială, de organizare științifică a 
muncii și de îmbunătățire a nivelului 
de trai al oamenilor pe baza benefi
ciilor sporite ale întreprinderilor. A- 
vînd în vedere aceste obiective, „Ural
maș" și-a luat angajamentul ca în 
cursul anilor 1966—1967 să-și spo
rească producția cu 10 la sută și ca 
numai pe baza creșterii productivității 
muncii să dea produse peste plan în 
valoare de 12 milioane ruble. Uzina 
din Novo-Kramatorsk s-a obligat, la 
rîndul ei, să sporească producția și ca 
pînă la sfîrșitul Iui 1967 să dea peste 
plan mașini în valoare de 8 milioane 
ruble.

Dat fiind că aceste realizări sînt 
condiționate de existența unui număr 
tot mai mare de cadre de înaltă cali
ficare, cele două mari uzine s-au mai 
angajat ca pînă la a 50-a aniversare 
a Revoluției să califice, fără scoaterea 
din producție, cite 850 de ingineri și 
tehnicieni.

Chemarea venită din Ural a depășit 
repede stepa Donului și a găsit un 
vast răsunet, așa încît în momentul 
de față pe întreg cuprinsul U.R.S.S. 
tot mai multe uzine se antrenează în- 
tr-o mare întrecere spre a cinsti cu 
noi și mari succese împlinirea unei 
jumătăți de veac de la Revoluția din 
Octombrie.

MIJLOACE 
DE TRANSPORT

Taxi!...
Iarna trecută, pe străzile Moscovei 

a putut fi văzut un automobil neo
bișnuit : ca aspect semăna cu un au
tobuz, dar era cât un turism. Lumina 
verde de pe acoperiș și litera „T" in
dicau că era vorba de un taxi. De ce 
se încerca un taxi atît de special ? 
„Volga" nu-și mai îndeplinea bine mi
siunea ?

Un taxi parcurge zilnic, în medie, 
o distanță de două-trei ori mai lungă 
decît o mașină de instituție și de zece 
ori mai mare decît un turism proprie
tate particulară. O mie de taxiuri mos
covite ocupă în trafic tot atîta loc cît 
100 000 de automobile particulare. De
vine deci imperios necesar ca dimen
siunile lor exterioare să fie cît mai 
reduse. O scurtare cu o jumătate de 
metru ar elibera zeci de kilometri pe 

arterele cu circulație intensă, iar la construirea garajelor ar economisi spațiu și bani.Adesea sînt de transportat pasageri cu bagaje și obiecte voluminoase; bătrînii și bolnavii au, de asemenea, nevoie de loc mai mult pentru a sta confortabil. Caroseria trebuie să fie, deci, largă și cu uși înalte. Reducerea tarifului și a cheltuielilor de exploatare începe prin scăderea prețului de cost și continuă cu micșorarea consumului de combustibil și a operațiilor de întreținere. Toate aceste probleme pot fi rezolvate dacă se realizează o masă mai mică a taxiului și o viteză maximă mai scăzută — menținînd însă o accelerație bună. Comoditatea conducătorului și a pasagerilor joacă și ele un rol important. între cabina conducătorului și locul rezervat pasagerilor e bine să existe un perete despărțitor.La construirea taxiului amintit s-a plecat de la toate aceste premise, care nu sînt chiar ușor de pus în practică.Pentru ca lungimea și distanța dintre axele automobilului să se limiteze cît mai mult, s-a recurs la așa-numita construcție vagon, care și-a găsit o largă și multiplă utilizare la autobuzele moderne. Prototipul este cu 500 mm mai scurt și cu 300 kg mai ușor decît „Volga". Are un perimetru de numai 
4 m. Masa mică și viteza maximă de 90 km pe oră au permis alegerea unui motor cu o putere mai redusă și deci cu consum mai mic. Aproape toate mecanismele, cu excepția casetei de direcție, pedalelor, levierului de comandă și amortizoarelor au fost preluate, cu mici modificări, de la „Moskvici". Motorul este amplasat transversal la spate, dispozitivul de răcire, care asigură și încălzirea, în față. Ventilatorul sistemului de răcire și încălzire este acționat de un motor electric.

SIDERURGIE

Noi obiective
In ultimii ani, siderurgia sovietică 

s-a îmbogățit cu multe construcții 
noi. La Lipețk, Magnitogorsk, Jdanov 
și în alte orașe au fost construite pu
ternice convertizoare, furnale și in
stalații pentru turnarea continuă a 
oțelului. în total, in U.R.S.S. func
ționează acum zece din cele mai mari 
furnale din lume, cu un volum de 
peste 2000 de metri cubi. Dar cum 
lucrează aceste instalații moderne, in 
care oamenii aproape că se pierd 
printre mulțimea de aparate și me
canisme ? Acestea incarcă instalațiile 
la ore precise și apoi controlează 
buna lor funcționare. Operatorii con
duc întregul ciclu de producție din 
cabine confortabile.

Dar nu se poate vorbi despre si-

La Krivoirog se montează fundația 
de beton a furnalului de 2 700 metri 
cubi care va produce metalul cel mai 

ieftin din U.R.S.S.

derurgia sovietică fără a aminti de 
cîteva succese recente ale oțelurilor. 
Aceștia au îndeplinit cu mult înainte 
de termen planul pe primul semestru 
al anului în curs, realizînd peste 
prevederi 500.000 tone de oțel și 
fontă, circa 500..000 tone de laminate, 
80.000 tone de țevi de oțel etc.

■H»s

U.R.S.S. întrece multe țări cu veche 
tradiție industrială prin nivelul teh
nic și productivitatea cuptoarelor 
Martin, prin numărul furnalelor uti
late cu instalații de răcire prin eva
porare și prin instalațiile pentru re
glementarea automată a regimului 
termic. In sfîrșit, în Uniunea Sovie
tică este mai răspîndită decît oriunde 
în altă parte turnarea continuă a 
oțelului, care îngăduie reducerea 
consumului de oțel lichid pe tona de 
laminate finite și mecanizarea pro
cesului de turnare.

Planul cincinal prevede sporirea cu 
44—47 la sută față de cei cinci ani 
anteriori a producției de fontă, oțel, 
laminate. Acest spor va fi obținut, 
mai ales, prin intrarea in funcțiune a 
unor noi agregate pentru topirea c 
țelului și a unor noi laminoare. Ast
fel, pînă Ia sfîrșitul cincinalului vor 
intra în funcțiune 12 furnale, 33 de 
convertizoare, 10 cuptoare electrice 
pentru topirea oțelului, 42 instalații 
pentru turnarea continuă a oțelului, 
27 laminoare de tablă și 30 laminoare 
de țevi, 23 baterii de cocs și altele.

în ce privește progresul tehnic in 
siderurgie, menționăm că în anii ime
diat următori puterea agregatelor va 
spori considerabil. In același timp, 
vor fi mecanizate operațiile care cer 
un volum mare de muncă. De aseme
nea, se va realiza pe scară largă 
mecanizarea și automatizarea proce
selor de producție, perfecționarea 
tehnologiei și intensificarea produc
ției. Intr-un cuvint, oțelarii sovietici 
fac tot ce le stă în putință pentru a 
asigura acestei importante ramuri a 
economiei o dezvoltare ritmică și 
rapidă.

AVICULTURA

Cea mai mare 
expoziție 
internațională

Steagurile a 21 de țări au fluturat 
pînă ieri la Kiev, în incinta Expoziției 
realizărilor economiei naționale a 
R.S.S. Ucrainene, în cinstea expozi-f 
ției internaționale de avicultură cart? 
a coincis cu al Xll-lea Congres mondial 
al avicultorilor, ținut și el în capitala 
ucraineană.

Asociația universală a avicultorilor 
științifici a fost întemeiată acum 54 
de ani, la propunerea avicultorilor 
ruși. Activitatea ei se răsfrînge asupra 
unei importante ramuri a agriculturii 
și contribuie la sporirea și ieftinirea 
unei valoroase surse de alimentație. 
Sprijinindu-se pe rezultatele dobîndi- 
te în genetică, zootehnie și organiza
rea producției, avicultura este astăzi 
unul din domeniile cele mai rentabile 
ale agriculturii și continuă să se dez
volte rapid. Congresul amintit a în
trunit 2 500 de participanți din 40 de 
țări.

După cum arată presa sovietică de 
specialitate, expoziția de la Kiev a 
fost cea mai reprezentativă din cele 
organizate pînă acum de Asociația 
avicultorilor. Ea a adăpostit mii de 
păsări, in cea mai mare parte vii și a 
cuprins 12 pavilioane și un mare nu
măr de spații descoperite, cu o supra
față totală de peste 100 000 de metri 
patrați.

Vizitatorii au putut admira cele mai 
bune rase de găini, rațe, gîște, curcani, 
complexe mecanice ultramoderne uti
lizate în avicultură, noi alimente com
binate, antibiotice, produse chimice 
etc., au putut lua cunoștință de noută
țile survenite în activitatea de selecție 
și reproducere, în tehnologia produc
ției de carne și ouă, precum și în pre
lucrarea industrială a păsărilor.



LEONTIN SĂLĂJAN
La 28 august a încetat din 

viată, în urma unei grele sufe
rințe, tovarășul Leontin Sălăjan, 
membru al Comitetului Executiv 
al Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român, general 
de armată, ministrul Forțelor 
Armate ale Republicii Socialiste 
România-

Activist de seamă al Partidu
lui Comunist Român și al statu
lui nostru socialist, tovarășul 
Leontin Sălăjan și-a închinat în
treaga viață luptei revoluționare 
a clasei muncitoare, cauzei so
cialismului, înfăptuirii celor mai 
înalte idealuri de libertate, inde
pendență și progres ale poporului 
român, înfloririi patriei.

Născut la 19 iunie 1913, în co
muna Santău din raionul Cărei, 
regiunea Maramureș, într-o fa
milie de țărani săraci, tovarășul 
Sălăjan a început să lucreze de 
la vîrsta de 14 ani ca ucenic la 
căile ferate, devenind apoi mun
citor lăcătuș. Din fragedă tinere
țe a cunoscut viața grea, plină de 
privațiuni a oamenilor muncii, 
exploatarea la care aceștia erau 
supuși în trecut. Sentimentele 
sale de revoltă și protest împo
triva nedreptăților sociale îl de
termină să se înroleze, încă din 
anii uceniciei, în mișcarea mun
citorească. ,In conducerea sindi
catului ceferiștilor din Timișoara, 
el a participat activ la organi
zarea de acțiuni pentru apărarea 
drepturilor muncitorești.

Lupta sa devotată pentru inte
resele proletariatului îl apropie 
de Partidul Comunist Român, 
detașamentul cel mai înaintat al 
clasei muncitoare, în rîndurile 
căruia este primit în toamna 
anului 1939. Era perioada unor 
profunde frămîntări sociale, a 
unei ascuțite lupte duse de for
țele progresiste cele mai înain
tate. în frunte cu comuniștii, 
pentru apărarea libertăților de
mocratice, a suveranității și in
dependenței României. însuflețit 
de un fierbinte patriotism, tova
rășul Sălăjan s-a dăruit cu abne
gație și spirit de sacrificiu luptei 
antifasciste, antihitleriste, orga
nizate de Partidul Comunist Ro
mân.

Tn anii grei ai dictaturii mili- 
taro-fasciste, cînd partidul se 
afla în adincă ilegalitate, tova
rășul Sălăjan muncește cu devo
tament ca membru al Comitetu
lui județean Timiș-Torontal al 
P.C.R. și ulterior ca secretar al 

Comitetului regional Banat al 
P.C.R. Urmărit de organele re
presive ale regimului burghezo- 
moșieresc, Leontin Sălăjan dă 
dovadă de un înalt spirit de 
clasă, de combativitate comunis
tă, desfășoară o neobosită acti
vitate revoluționară. împreună 
cu alți militanți ai partidului 
comunist a participat la organi-

zarea grupului de partizani din 
munții Carașului. precum și a 
numeroase acțiuni de sabotare a 
războiului la Reșița, Arad, Bocșa, 
Timișoara.

După eliberarea țării de sub 
jugul fascist. Partidul Comunist 
Român încredințează lui Leontin 
Sălăjan sarcini de răspundere 
în conducerea Comitetelor re

gionale de partid Timișoara și 
Oradea și apoi în aparatul Co
mitetului Central al partidului. 
Din 1945, de la Conferința Națio
nală a P.C.R. este, fără întreru
pere, membru al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român. In 1955, la Congresul al 
VU-lea al partidului, este ales 
membru supleant al Biroului Po

litic al C.C. al P.C.R., iar în 1965, 
la Congresul al IX-lea. membru 
al Comitetului Executiv al C.C. 
al P.C.R.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST

ROMÂN

In anii 1948—1949 tovarășul 
Leontin Sălăjan îndeplinește 
funcția de adjunct al ministrului 
sănătății și prevederilor sociale, 
iar în 1949 1950 de ministru al 
construcțiilor. Din anul 1950 lu
crează în cadrul forțelor armate 
ca șef al Marelui Stat Major, 
apoi ca prim-locțiitor al minis
trului, iar din 1955 ca ministru 
al Forțelor Armate ale Republi
cii Socialiste România. El a mun
cit intens pentru continua desă
vârșire a pregătirii sale militare ; 
în 1953 a absolvit cursul special 
superior la Academia militară 
generală. Tovarășul Leontin Să
lăjan a adus o prețioasă contri
buție la înfăptuirea politicii 
partidului de dezvoltare a forțe
lor armate, de întărire a capaci
tății de apărare a țării, de edu
care a ostașilor în spiritul dra
gostei nețărmurite față de parti
dul comunist și patria socialistă.

Incepind din 1946, el a fost 
ales deputat al Marii Adunări 
Naționale in toate legislaturile.

Ca militant de seamă al parti
dului și statului, tovarășul 
Leontin Sălăjan a fost însuflețit 
în întreaga sa activitate de ata
șament puternic față de cauza 
partidului comunist, de drago
ste înflăoărată față de popor și 
de patrie, cărora le-a consacrat 
întreaga sa capacitate și putere 
de muncă.

Partidul și guvernul dau o 
înaltă prețuire activității revolu
ționare îndelungate a tovarășu
lui Leontin Sălăjan, meritelor 
sale deosebite în construirea so
cialismului, în întărirea statului 
socialist. EI a fost distins cu 
titlul de Erou al Muncii Socia
liste. cu ordine și medalii ale Re
publicii Socialiste România.

Prin încetarea din viață a to
varășului Leontin Sălăjan, Parti
dul Comunist Român, statul so
cialist, întregul nostru popor 
pierd un fiu credincios, un luptă
tor devotat pentru cauza socia
lismului, pentru progresul și 
înflorirea României Socialiste. 
Amintirea lui va rămîne veșnic 
vie în inimile comuniștilor, ale 
tuturor oamenilor muncii din pa
tria noastră.

CONSILIUL DE MINIȘTRI
AL REPUBLICII SOCIALISTE

ROMÂNIA

Funeraliile tovarășului LeontinAdine îndurerați, marți 30 august, oaimenii muncii din Capitală l-au condus pe ultimul său drum pe fiul credincios al partidului și poporului nostru — Leontin Sălăjan.De două zile, întreaga țară arborase în berna drapele tricolore și roșii în semn de doliu pentru încetarea din viață a tovarășului Leontin Sălăjan, membru al Comitetului Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, general de armată, ministrul Forțelor Armate. Timp de două zile, mii de bucureșteni, pe chipurile cărora se citea o adincă durere, s-au perindat prin fața catafalcului așezat la Palatul Republicii.în dimineața zilei de marți, pelerinajul oamenilor muncii prin fața catafalcului a continuat, ca un prinos al stimei si cinstirii memoriei celui dispărut, în rîndurile celor ce veniseră să-și ia un ultim bun rămas se aflau și maramureșeni din satul natal, Santău, delegații ale locuitorilor orașului Oradea, pe care tovarășul Leontin Sălăjan îi reprezentase în Marea Adunare Națională, ofițeri și ostași.în semn de omagiu adus generalului de armată Leontin Sălăjan au depus coroane si au făcut de gardă la catafalc delegații militare din țări socialiste.O coroană de flori a fost depusă din partea Comandamentului forțelor armate ale state

lor participante la Tratatul de la Varșovia.La ora 11, ultima gardă este alcătuită din tovarășii Nicolae Ceaușescu, Chivu Stoica, Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Apostol, Alexandru Bîrlădeanu, Emil Bodnaraș, Alexandru Dră- ghici, Paul Niculescu-Mizil. Ilie Verdeț, Maxim Berghianu, Petre Borilă, Constantin Drăgan, Gheorghe Rădulescu, Ștefan Voitec.Peste sicriu se aștern faldurile îngemănate ale steagurilor țării și partidului.După cîteva clipe miile de oameni ai muncii din marea piață din fața Palatului Republicii întîmpină într-o atmosferă de puternică emoție ivirea sicriului, încadrat de conducătorii partidului și statului.în acordurile grave ale marșului funebru, trupele aliniate în piață dau onorul.Cortegiul funebru se pune în mișcare.în frunte, purtat de doi generali, se află portretul îndoliat al tovarășului Leontin Sălăjan. Urmează coroanele de flori depuse la catafalc de Comitetul Central al Partidului Comunist Român, Consiliul de Stat si Consiliul de Miniștri, de familie, de Ministerul Forțelor Armate, Uniunea Generală a Sindicatelor, C.C. al U.T.C., Consiliul Național al Femeilor, Ministerul Afacerilor Interne, de Comitetul orășenesc de partid București și Sfatul popular al Capitalei.

Carul funerar este precedat de un grup de generali și ofițeri superiori ce duc pe brațe perne de catifea pe care strălucesc Steaua de Erou al Muncii Socialiste si alte ordine si medalii cu care a fost decorat Leontin Sălăjan în semn de prețuire a meritelor sale deosebite.în urma afetului de tun ce poartă sicriul merg familia defunctului, conducători de partid si de stat, delegații militare de peste hotare, oficialități române, șefi ai misiunilor diplomatice și atașații militari acreditați la București.După fanfară si purtătorii drapelelor îndoliate urmează în pas solemn escorta militară, alcătuită din ostași reprezen- tînd armele : infanterie, marină, aviație și grăniceri. Se înșiruie apoi într-o impresionantă coloană mii de cetățeni veniți să participe la funeralii — muncitori, intelectuali, studenți, numeroși militari.... Ora 13. Carul mortuar pătrunde pe aleea centrală a parcului, îndreptîndu-se spre Monumentul eroilor luptei pentru libertatea poporului si a patriei, pentru socialism. în sunetele marșului funebru, sicriul este purtat de un grup de ofițeri superiori pînă la platforma din fața monumentului, unde este așezat pe catafalc. Garda militară cu drapelul îndoliat prezintă onorul. Fanfara intonează Imnul de stat al Republicii Socialiste România. în 

balajanfața monumentului, are loc mitingul de doliu.Mitingul este deschis de tovarășul Dumitru Popa, membru supleant al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului orășenesc București al P.C.R.Iau apoi cuvîntul tovarășii Constantin Drăgan, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., președinte al Uniunii Generale a Sindicatelor din România, general-colonel Ion Io- niță, membru al C.C. al P.C.R., ministrul Forțelor Armate ale Republicii Socialiste România, Alexandru Drăghici, membru al Prezidiului Permanent și al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R.. secretar al C.C. al P.C.R.Conducătorii de partid și de stat înconjoară sicriul care este purtat de opt generali. într-o atmosferă impresionantă, în acordurile Internaționalei, sicriul este coborît într-una din criptele de la baza hemiciclului monumentului. în văzduh răsună 21 salve de artilerie.Pe lespedea de granit negru se poate citi :LEONTIN GH. SĂLĂJAN 19.6.1913—28.8.1966Sînt date care marchează o viață pusă în slujba cauzei partidului, luptei revoluționare a clasei muncitoare, înfăptuirii celor mai înalte idealuri de libertate, independență si progres ale poporului român, întăririi si înfloririi patriei socialiste.
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Strada mea
Am crescut pe strada „Cetviortaia 

Meșcerskaia", mărginită de plopi. 
Cînd frunzele cădeau, mingile dispă
reau sub salteaua lor aurie. Ah ! pu
ful plopilor de pe „Cetviortaia Meș
cerskaia" !

Se rotea încetișor, leneș, prin aer; 
plutea ca un cîrd de rățuște pe băl
țile ivite după ploaie; se încurca prin 
părul vânzătoarelor de susan; iar noi 
umpleam, cu el, pe nevăzute, tocul 
revolverului de la brîul milițianului, 
mare amator de susan; pe înserat, 
pătrunzînd prin geamurile deschise, 
poposea pe discurile de patefon...

în astfel de nopți, sub ocrotirea 
plopilor, ne plimbam pe „Cetviortaia

Meșcerskaia" Rimma, Roza, Stepan și 
eu. Locuiam în aceeași clădire, eram cu toții de aceeași vîrstă și ne cu
noșteam, parcă, de cînd lumea.

Clădirea în care locuiam era mică, 
n-avea decît un etaj și un balcon de 
lemn, spre curte. Balconul nu mai 
fusese vopsit de mult timp, ipsosul 
căzuse și cînd băieții vroiau să con
fecționeze vreun zmeu smulgeau din 
balcon așchii de lemn îngălbenite de 
vreme. Toate aveau pentru noi o în
semnătate deosebită: mirosurile ji
lave ale hambarelor umede, floarea- 
soarelui, subțirică, cu frunzele verzi- 
arginții și aspre ce apărea pe neaș
teptate sub streșinile scării de la in
trare ; masa lungă, de sub plopi, cu 
picioarele înfipte de-a dreptul în pă- 
mînt, pe care se juca, seara, loto, cu 
cifrele bilelor pe jumătate șterse; 
cărămizile roșii, șlefuite și rotunjite 
de ploaie.

Seara ne plăcea să ne strîngem 
sub un cireș, pe o bancă din curtea 
noastră, făcută de Stepan.

Stepan era student la silvicultură 
și socotea că un silvicultor care se 
respectă trebuie să se priceapă la 
toate, ca Robinson. Cînd am plecat 
în Altai mi-a dăruit un cuțit de vî- 
nătoare, meșterit de el. Era un băiat 
bun, cu sprîncenele groase, ce se îm
preunau deasupra nasului, cu o privire timidă și, în același timp, ener
gică. Da, ăsta-i, ăsta-i cuvîntul cel 
mai potrivit: o privire energică 1 
Rimma spunea că Stepan nu-i fru
mos,~ deși adăuga amabilă : „Este a- 
devărat că, pentru un bărbat, asta 
n-are mare importanță".

Rimma, însă, era o adevărată fru
musețe, cea mai frumoasă fată de 
pe „Cetviortaia Meșcerskaia". într-o 
bună zi Stepan mi-a spus chiar că e 
cea mai frumoasă fată din Moscova. 
Dar a adăugat numaidecît: „E ade
vărat că pentru o femeie, cel puțin 
așa cred eu, frumusețea fizică n-are 
mare importanță". O spunea pe un 
ton foarte puțin convingător și ni
meni nu-i dădea ascultare.

Rimma urma cursurile Institutului 
de artă teatrală și ne trata, din pri
cina asta, cu oarecare condescenden
ță. Ne anunța apăsat: „Masalski e 

spus că am posibilitatea să asociez 
calitățile unei ingenue cu acelea ale 
unei actrițe de caracter..." Cuvîntul 
„asociație" îi plăcea foarte mult și 
într-o zi în parc, în timp ce ne plim
bam cu barca, ne-a spus, făcîndu-ne 
cu ochiul, semnificativ: „Ce asocia
ție magnifică de albastru și verde 
Era să cad din barcă de atîta rîs, dar 
Stepan s-a intimidat și a roșit. Se 
intimida și roșea de altfel întotdeauna 
cînd Rimma adopta o altă postură 
decît aceea în care o cunoscusem de 
cînd lumea, cînd poza și ne privea 
de sus.

Primea multe telefoane, i se făceau 
mereu cadouri, își fixa mereu alte 

întîlniri. Era mereu văzută în com
pania altor admiratori: alături de un 
tenor celebru cu forme rotunde, fe
minine și, imediat după aceea, cu doi 
sau trei tineri studenți în arta dra
matică, frizați la fel și îmbrăcați cu 
aceiași pantaloni de catifea.

într-o zi, apăru însoțită de un băiat 
înalt, simpatic, cu gulerul cămășii 
ros, după cîte părea un student, care 
o adusese acasă cu taxiul. îi lipsea o 
rublă pentru plata cursei și se făcuse 
roșu ca racul scotocindu-și buzuna
rele spre a aduna mărunțișul. Necru
țător, șoferul ținea palma întinsă, cu 
monezile amestecate cu fire de tutun 
și firimituri de pîine, iar în colțul 
buzelor un dinte de aur îi strălucea 
ironic.

Rimma era celebritatea și gloria 
străzii „Cetviortaia Meșcerskaia" și 
„Cetviortaia Meșcerskaia" nu-i ierta 
nimic. Stepan, Roza și cu mine o ier
tam însă.

Dar, vai I nu v-am spus încă nimic 
despre Roza. De altfel, nu din întîm- 
plare. Roza trecea neobservată. Era 
scundă, plinuță, plină de pistrui pe 
nas, pe mîini și chiar pe urechi. Lucra 
într-o uzină, la controlul de calitate. 
Nu știu ce controla acolo și, de fapt, 
nici nu mi-o închipuiam în stare să 
controleze ceva.

într-o zi, cînd ne adunasem cu toții 
sub cireș, Roza noastră ne spuse li
niștită, cum le spunea pe toate: 
„Băieți, plec pe pămînturile înțele- 
nite..."

Fiecare dintre noi a reacționat 
altfel. Eu am pus-o să repete de mai 
multe ori, iar Stepan i-a cerut ime
diat precizări: „Vnde anume 7“

Pe fața Rimmei se citea atîta mi
rare, de parcă Roza picase din cer, 
cu picioarele ei groase, cu pantofii 
făcuți cu praf de dinți și cu urechile 
pistruiate : „Vrei să ții pasul cu tim
pul. Bagă de seamă, însă, să nu-ți 
spargi capul".

Stepan făcu fețe-fețe, iar eu mă 
simții stingherit, de parcă alături de 
noi, pe bancă, n-ar fi fost Rimma, 
ci un străin. Dar deodată privirea 
Rimmei se întunecă și în ochi i se 
desluși un fel de tristețe tandră, ba 

chiar o seînteie de invidie, și ea în
văluită în tristețe. O îmbrățișă pe 
Roza și o sărută din toată inima pe 
obraji, de parcă vorbele disprețui
toare și nepotrivite de mai înainte 
nu fuseseră ale ei. Curioasă fată mai 
era Rimma !

Roza ne-a părăsit pe neașteptate, 
la fel cum fusese și hotărîrea ei. Din 
Kazahstan ne trimitea scrisori scurte 
și simple, pe un ton egal.

Stepan, însă, n-o ducea prea bine, 
într-o seară, intră la mine în cameră 
și-mi spuse :

— îmbracă-te ’
M-am executat.
— Mergem la un restaurant.
Drept să spun, am fost cam mirat 

de propunerea lui, dat fiind, după cîte 
știam, că Stepan nu prea frecventa 
restaurantele. Dar tocmai de asta 
l-am urmat.

Am intrat la „Narva", un restau
rant de clasa a doua, nu departe de 
strada noastră. Roșind, Stepan co
mandă lichior și două porții de 
„harcio" (o mîncare națională gru
zină, foarte picantă). Ospătarul făcu 
ochi mari în fața unei asemenea co
menzi și, nemulțumit, se îndreptă 
spre bar. în restaurant era foarte cald și mult zgomot. Pe o estradă minus
culă, un acordeonist orb cînta „Miș- 
ka".

Curînd, ospătarul ne aduse cele ce
rute. Stepan gustă din lichiorul gros 
și verzui, apoi puse paharul pe masă șt spuse:

— Miroase a ploșniță! Ce obicei stupid ; să fii obligat să bei cînd ai 
ceva de mărturisit. Dă-l draculîii de 
lichior. Hai să mergem !

Drept care a roșit, a plătit și ne-am 
ridicat.

— Of 1 suspină Stepan cînd am ieșit din nou în stradă. N-am să învăț ni
ciodată să beau, Jenia !...

— Nu-i nici o nenorocire. Dar ce-i cu tine ?
— Știi, o iubesc!
— Pe cine 7 am întrebat eu, deși 

știam foarte bine despre cine-i vorba.
Mai întii, Stepan nu-mi răspunse. 

Apoi, însă, mi-a explicat :
— înțelegi, există oameni cufun

dați pînă în git in minciună, din care 
cauză toată ținuta lor, toate gesturile 
lor, tot felul lor de a vorbi nu sînt 
decît mijloace pentru a ascunde min
ciuna. Cu Rimma se întîmplă invers. 
Ea face totul ca să-și ascundă calită
țile, ca și cum i-ar fi rușine de ele. 
Se poartă ca și cum, în afară de per
soana ei, n-ar mai interesa-o nimic. N-o interesează griul pe care îl creș
te Roza, n-o interesează copacii pe 
care-i plantez eu, n-o interesează o- perațiile pe care le face tatăl ei, zi și noapte. Dar eu n-o cred ! Și nu 
cred nici ce-mi spune despre roma
nele sau aventurile ei, cum le spune 
dînsa.

Ne plimbam pe „Sretenka". Era a- 
proape de miezul nopții. Tocmai se 
terminase ultimul spectacol la cine
matograful „Stulka". Eram înconju
rați de o mulțime de rochii, de un 
fluviu de bărbați și de femei. Băr
bații respirau parfumul femeilor. 
Deodată, am fost opriți:

— Ce căutați pe aici 7
Era Rimma, la braț cu un tînăr 

ofițer de marină. Ofițerul era nou și 
nichelat, ca o valiză.

— E Petea, ne lămuri Rimma, și în tot timpul acestei îngrozitoare co
medii mi-a cerut mina, l-am răs
puns că nu sînt demnă de el. Confir
mați-o șt voi.

Petea roși, nenorocit, își scoase 
chipiul și căutînd în buzunar o ba- 
tistuță începu să-și șteargă fruntea 
îmbrobonată de sudoare. Dar Rimma 
strigă :■— Băieți, știți ceva 7 Hai să mer
gem la „Serebrianîi Bor".

A făcut un semn cu mina și ime
diat, ca vrăjiți, ne-am urcat intr-un 
taxi...

Noaptea moscovită e plină de mis
tere : micile mese de marmoră ale 
cafenelelor fără clienți străluceau sub 
razele lunei; in ochiurile unei plase 
de volei, pierdută în întunericul co
pacilor, zburau stele strălucitoare ; în 
apa neagră reflexele argintii ale lam- 
pioanelor păreau niște coloane de 
argint.

De pe malul celălalt se auzea un 
scrîșnet. Erau niște bărci care se iz
beau unele de altele.

Eu n-am vrut să fac baie. Petea, 
stringînd nervos minerul pumnalu
lui, a refuzat și el, pentru că era, 
probabil, trist.

— Nu-ți face sînge rău, Petea, l-am 
spus. Ești tînăr (de parcă eu aș fi 
fost cel puțin de două ori mai bătrîn decît el).

Și am început să-i vorbesc de me
ciul care urma să aibă loc a doua zi.

Jos, pe dunga apei, capetele lui
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Rimma și Stepan se distingeau ca 
două puncte negre ce se depărtau 
fără zgomot, pentru a dispare, mai 
apoi, cu totul. Deodată, pe celălalt 
mal, care cobora în pantă dreaptă 
spre debarcader, am zărit două si
luete tăiate, parcă, în piatră neagră. 
Se profilau chiar deasupra bărcilor 
ce se legănau ușor pe malul negru 
cu reflexe argintii și păreau, la fel 
ca două umbre, deasupra oricăror du
reri și bucurii.

Erau niște umbre de care mă des
părțea nu numai distanța, ci ceva 
mai mult, de parcă nu mai era vorba 
de Rimma și Stepan, ci de un bărbat 
necunoscut și o femeie neștiută care 
trecuseră de cealaltă parte înotînd, 
în timp ce eu nu avusesem încă parte 
de o asemenea aventură. Dînsa a fă
cut un pas spre el și i-a întins mina. El a făcut un pas spre ea, dar s-a 
oprit și a respins-o. Dînsa i-a spus 
ceva, dar el a rămas nemișcat, cu 
privirile ațintite spre celălalt mal, 
către care avea să înoate din nou, 
pentru a regăsi ceea ce uitase o clipă.

Cînd s-au apropiat de țărm, fieca
re din ei știa că nu se poate trece 
de două ori același rîu. Și deși îno
tau împreună, ca mai înainte, din 
mișcările lor se vedea prea bine că 
ceva îi depărtase mult, poate pentru 
totdeauna, unul de altul.

Evgheni Evtușenko

MICA 
ISTORIE LITERARĂ

45 000 de cuvinte

pe de rost

Pregătirile pentru sărbătorirea a 800 de ani de la nașterea marelui poet gruzin Șota Rustaveli iau în U.R.S.S; un ritm tot mai febril.în Gruzia, mari grupuri de turiști sovietici și străini fac pelerinaje la locurile unde a trăit poetul și cercetează numeroase mărturii despre cultura materială și spirituală a vremii cînd a fost scris nemuritorul poem „Viteazul în piele de tigru".Din regiunea Telavi (Gruzia) se relatează un fapt neobișnuit. Povestitorul popular Piruz Mesablișvili primește zilele acestea foarte mulți oaspeți care, cu răsuflarea tăiată, îl ascultă recitînd de la un cap la altul „Viteazul în piele de tigru". în limba gruzină, poemul are 45.000 de cuvinte, iar bătrînul rapsod popular are 80 de ani... Vîrstă venerabilă, care nu-1 împiedică totuși să se bucure și acum de o memorie uimitoare.
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O actrifă 
care se afirmăFilmul „Bună ziua, eu sini !“ al regizorului armean Frunze Dovlatian a prilejuit cîteva creații actoricești interesante, între care aceea a lui Roland Bîkov, în rolul fizicianului Ponoma- riov, despre care am mai amintit în această pagină.Ou același prilej a debutat pe ecran și o tînără și talentată actriță, pe nume Margarita Terehova. Presa sovietică de specialitate ne asigură că vom mai auzi vorbindu-se despre ea.Dar, mai întîi, cîteva cuvinte despre biografia, foarte scurtă, a actriței. Margarita Terehova s-a născut într-o familie de actori la Tașkent, unde și-a făcut și studiile școlare. Apoi a plecat la Moscova, pregătindu-se pentru cariera actoricească la studioul de teatru de pe lîngă „Mossovet", binecunoscutul teatru condus de Nikolai Ohlopkov. După absolvire, a rămas

Margarita Terehova.

în colectivul „Mossovet“-ului pe scena căruia interpretează rolul Cleopa- trei în piesa lui Bernard Shaw. Iar acum repetă un alt rol principal — un fel de Juliettă bașkiră — în piesa dramaturgului Mustai Kerim. Visul Mărgăritei Terehova e să interpreteze o eroină dostoevskiană și se pare că repertoriul teatrului îi va da curînd această ocazie.Tania din „Bună ziua, eu sînt !“ este primul ei rol cinematografic. Rolul nu e întins, dar foarte important pentru reliefarea temei principale.O dată cu moartea Luciei, frumoasa lui iubită (personaj interpretat de Natalia Fateeva), Artiom (actorul Artiom Djigarhanian, protagonistul filmului) a renunțat la fericirea personală. Savant plin de talent, el trăiește în trecut, hrănindu-se cu amintiri. Dar întîlnirea neașteptată cu o fată foarte tînără, Tania, îi trezește din nou interesul pentru viață, făcîndu-1 să înțeleagă că nu se poate refugia în trecut.Rolul Taniei nu e deloc simplu, deoarece actrița are mult mai mult de făcut decît să se joace pe sine însăși. Tania — o făptură plină de poezie, finețe și puritate — trebuie să se arate foarte bogată sufletește pentru a putea trezi interesul unui bărbat ca Artiom, greu încercat de viață și care reprezintă pentru dînsa nu o cunoștință fortuită, ci un simbol al fidelității umane și al purității morale. Și
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Tania — fata cu corp zvelt și strun- guit de adolescentă, obișnuită să rezolve fără compromisuri problemele cele mai complexe pe care i le pune viața — reușește.Reușita este nu numai a eroinei, ci și a actriței. Margarita Terehova se află astfel la începutul unui drum promițător.
Legendarul
Pirosmani

Numele pictorului popular gruzin 
Niko Pirosmanișvili sau Pirosmani 
este înconjurat de o aură de legendă. 
Tablourile Iui vădesc un talent foarte 
original și o măiestrie indiscutabilă, 
deși inițial fuseseră destinate să îm
podobească pereții unor magazine.

Biografia pictorului continuă să ră- 
mină misterioasă, cu toate că mai sînt 
încă în viață destui oameni care l-au 
cunoscut (printre care scriitorul Kon
stantin Paustovski). Dar amintirile, 
părerile despre Niko Pirosmani, se de
osebesc radical de la o sursă la alta.

Moartea lui e un continuu subiect 
de controverse. Unii afirmă că ar fi 
murit în 1918 și sînt chiar gata să 
arate cimitirul în care a fost înmor- 
mintat (de fiecare dată altul). Alții 
contestă faptul morții, fiind convinși 
că artistul continuă să trăiască ; unde 
anume, nu știu însă.

Misterul e sporit și de puținătatea 
materialului de viață și iconografic ră
mas de pe urma lui Pirosmani. S-a 
păstrat, de pildă, o singură fotografie 
care pare să fie a pictorului. Intru- 
cît privește viața lui, se spune că în 
1914, Niko — cum îl numesc familiar 
și în același timp respectuos gruzinii 
— a fost invitat să se înscrie în Uniu
nea pictorilor gruzini, care a luat fi
ință atunci. Pirosmani a fost bucuros 
și mîndru de această recunoaștere o- 
ficială și de prețuirea pe care i-o a- 
rătau colegii. Dar oficialitățile n-au 
vrut să tolereze prezența „unui mîz- 
gălitor de afișe" în Uniune și Piros
mani a părăsit-o, dezamăgit și în- 
chizîndu-se și mai mult în sine în
suși — izolare care explică într-o mă
sură slaba lui cunoaștere de către 
contemporani.

Personalitatea aceasta ieșită din co
mun, obiect de legende încă în timpul 
vieții — i-a atras de multă vreme pe 
artiștii gruzini. In momentul de față, 
regizorul Tenghiz Abuladze se pregă
tește să înceapă un film despre viața 
pictorului. Deocamdată, strînge mate
rialul necesar, ceea ce îl obligă la o 
adevărată muncă de descoperitor, la 
cercetarea tuturor căilor care l-ar pu
tea conduce spre noi surse de infor
mații.

In felul acesta, regizorul a cu
noscut la Tbilisi un fost asociat al 
lui Pirosmani. cu care acesta a ținut 
o mică lăptărie. Asociatul nu-1 iartă 
pînă în ziua de azi pe Pirosmani, care 
putea să lase prăvălia baltă pentru a 
se retrage pe acoperiș de unde ii stu
dia atent pe cumpărători. Asociatul a 
povestit regizorului că Pirosmani i-a 
făcut un tablou, pe care, însă, soția 
negustorului, indignată, l-a rupt. Ta
bloul era tot negru. Pictorul voise ast
fel să zugrăvească sufletul tovarășului 
său de afaceri.

Tenghiz Abuladze a studiat atent 
pictura Iui Pirosmanișvili. „Pînzele lui 
sînt extrem de interesante — a ară
tat regizorul intr-un articol. Oamenii 
nu plîng și nu rîd. Ci privesc în ju
rul lor uimiți. Și pînă și în ochii a- 
nimalelor desenate de pictor nu ci
tești nici suferință, nici mînie. Și ele 
privesc lumea cu un aer uimit. E un 
lucru care nu poate trece neobservat. 
Ai impresia unui secret care se află 
foarte aproape de tine și care totuși 
rămîne inaccesibil".

Este o observație care se aplică 
foarte bine și vieții legendare a picto
rului.

TEATRU

„Nunta

lui Krecinski*6
la ParisComedia franceză, ilustrul teatru parizian, a inclus în repertoriul său „Nunta lui Krecinski", de Suhovo- Kobîlin. Pentru montarea spectacolului a fost invitat Nikolai Akimov, regizorul principal al Teatrului de Comedie din Leningrad.

Popularul Arkadi Raikin se află din nou în turneu în țara noastră. In foto
grafie, Raikin în postură de... soție.Akimov a și făcut o primă vizită la Paris, urmărind spectacolele Comediei franceze, spre a cunoaște trupa în vederea distribuirii rolurilor, în așa fel ca la 10 septembrie, cînd va începe munca de montare, interpreții să cunoască textul piesei. Ni s-a părut că n-air fi lipsit de interes să spicuim cîteva pasaje din declarația făcută de Akimov presei la întoarcerea în U.R.S.S. :„Spectacolele Comediei franceze mi-au produs o mare impresie. Trupa este excelentă. Actorii simt stilul autorului, stilul dramaturgului și al spectacolului. Ei au o dicțiune și o tehnică actoricească admirabile și m-am bucurat să constat că n-au adaptat metoda „șoptitului", intrată în modă în ultimii ani, chipurile pentru redarea nuanțelor psihologice...Mi se pare interesant sistemul învă- țămîntului teatral în Franța, construit în așa fel îneît permite tinerilor ta- lentați să intre în teatre la 18—19 ani și în felul acesta să-și consacre cei mai buni ani muncii profesionale.în ce privește scenografia, acest teatru francez „academic", cum i-am spune noi, vădește o mare diversitate de stiluri, în funcție de necesitățile fiecărui spectacol.Am avut trei întîlniiri cu trupa. Am citit împreună piesa, primită cu mult interes de artiști. După cîte mi s-a părut, am stabilit cu ei un bun contact de lucru. Ne-am descurcat fără translator, deoarece cunosc bine franceza".Presa franceză a scris mult despre viitorul spectacol al lui Akimov. Articolele au subliniat, printre altele, că pentru prima oară de la înființarea Comediei franceze (în secolul XVII) un regizor rus este invitat să monteze un spectacol pe scena ei. în a- fiară de regie, Nikolai Akimov va realiza și scenografia.Premiera pariziană cu „Nunta lui Krecinski" va avea loc în noiembrie. Rolurile vor fi interpretate de actori de frunte ai teatrului ca : Georges Marchal, Andre Falcon, Jean-Paul Rousillon, Catherine Hubeau, Claire Vernet și alții.Se știe că „Nunta lui Krecinski" deschide o trilogie, care mai cuprinde „Procesul" și „Moartea lui Tarelkin". Inversînd puțin ordinea, Akimov a montat mai întîi pe scena teatrului său „Procesul", iar anul acesta „Nunta lui Krecinski", dovedindu-se un foarte subtil tălmăcitor al intențiilor satirice ale lui Suhovo-Kobîlin. De altfel, invitația teatrului parizian i-a fost făcută la foarte puțin timp după ce începuse să monteze spectacolul la Leningrad, ceea ce i-a dat posibilitatea să studieze foarte profund piesa.

MUZICĂ

Modernizarea 
pianului

Ideea pianistei franceze Monique de 
la Bruchollerie de a adapta pianul 
la nevoile muzicii moderne, prin crea
rea unei claviaturi mai ample, semi
circulare, a stîmit interesul cercurilor 
de specialitate, mai ales americane 
și japoneze. Recent, publicațiile de 
specialitate au revenit cu noi amă
nunte, asupra cărora vom stărui deoa
rece, dată fiind autoritatea pianistei, 
ele merită o studiere atentă.

Dar înainte de a discuta despre vii
torul pianului, să facem o scurtă in
cursiune în trecutul lui.

După cum se știe, pianul a fost in
ventat de un meșter florentin în 1711. 
Austriecii și englezii i-au dat forma 
actuală. E interesant (și foarte firesc, 
de altfel), că perfecționarea lui con
tinuă, impusă de cerințele noilor for
me muzicale și de desăvîrșirea tehni
cii interpretative, a fost în general 
rodul unei strînse colaborări între 
constructori și muzicieni. Silbermann 
a lucrat sub influența lui Bach, Mo
zart a colaborat cu Stein, Beethoven 
cu Broadwood, Chopin cu Pleyel, Liszt 
cu Erard- Pledînd pentru moderni
zarea pianului, Monique de la Bru
chollerie se prevalează de această tra
dițională conlucrare menită să des
chidă noi posibilități compozitorilor 
și interpreților.

Cum vede pianista franceză modifi
carea vechiului instrument ? Ea pro
pune adăugarea de clape suplimentare 
la cele două extremități ale claviatu
rii, care va fi astfel dispusa semicir
cular, cu latura concavă spre pianist. 
Toate clapele vor fi accesibile inter
pretului, iar actualul diapazon acustic 
al unui pian standard (între 27,5 și 
4186 hertzi), se va lărgi aproape pînă 
la limita vibrațiilor perceptibile cu 
urechea omenească, adică de la 16 la 
17 000 hertzi. Pentru notele cele mai 
joase se vor utiliza corzi sintetice, iar 
pentru cele de sus corzi supraelastice 
cu rezonatoare. Pedalele vor fi înlo
cuite de două bare paralele, care se 
vor întinde pe toată lungimea clavia
turii. Ele vor putea fi apăsate în orice loc, ceea ce va permite pianistului, 
care nu va mai trebui să țină mereu 
picioarele în centrul instrumentului, 
să-și răsucească tot corpul în direcția 
mîinilor.

La un pian obișnuit, o clapă cores
punde cu o notă. Monique de la 
Bruchollerie recurge, pentru proiec
tul ei. la colaborarea electronicii, 
vizînd o programare cu ajutorul ma
șinilor de calcul, care să asigure obți
nerea mai multor sunete prin apăsa
rea unei singure clape.

Dispozitivele electronice pe care le 
prevede pianista franceză amintesc 
de cele mai noi tipuri de orgă. Dar 
Monique de la Bruchollerie susține 
că instrumentul modernizat la care 
tinde, va rămîne un pian autentic, în 
compania căruia pianistul va fi. ca și 
pînă acum, un stăpîn al sunetelor. Ea 
explică că dispozitivele electronice 
vor transmite, prin ciocănele supli
mentare, semnale corespunzătoare 
sunetelor pe care pianistul vrea să le 
obțină apăsînd pe clape.

Proiectul pianistei franceze se află 
într-o fază destul de avansată. Schița 
aproape terminată a pianului a și fost 
studiată de cîteva firme.

M. Makarov
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TEORIA JOCURILOR

Norocul e 
cum și-1 face omulîn ultimele decenii a apărut o nouă disciplină științifică, numită „teoria jocurilor". La început avea forma unei analize logico-matematice a jocurilor de societate, ceea ce a trezit obiec- țiunea : cum, știința nu are altceva mai bun de făcut decît să se ocupe de 

Cînd ai o strategie, poți juca și degajat ca Tigran 
Petrosian.table, șah, tabinet, pocher etc. ? Ca și cu alte prilejuri însă și în acest caz s-a dovedit că un punct de plecare aparent lăturalnic duce uneori la rezultate științifice fructuoase. Foarte curînd s-a constatat, într-adevăr, posibilitatea de generalizare a teoriei și de utilizare a ei în alte situații, relevante din punct de vedere științific, mai cu seamă în domeniul economic.De aceea, astăzi sub teoria jocurilor se înțelege o teorie matematică care studiază raporturile dintre diverse obiecte sau sisteme cînd ele se aseamănă cu cele din jocurile de societate, adică în orice situație „con- flictuală" care opune două (sau mai multe) părți ce urmăresc scopuri diferite. Domeniul teoriei jocurilor este deci foarte vast.Și acum, iată cîte ceva despre noțiunile fundamentale ale teoriei jocurilor. Dificultatea, dar și utilitatea ei rezultă din faptul că analiza matematică nu se aplică unei singure faze a jocului, ci concepției abstracte a acestuia. Concepția abstractă este dată de regulile jocului și conține totalitatea mutărilor posibile în conformitate cu aceste reguli. Sînt luate astfel în considerare toate acțiunile pe care le-ar putea întreprinde participanții și, a- tunci cînd soluția unui joc este cunoscută, se poate renunța la jucători, încredințând liniștit programul de acțiune unei persoane neimplicate sau unei mașini.Regulile jocului stabilesc :a) toate variantele posibile pentru operațiile participanților,b) volumul informațiilor pe care le posedă participanții cu privire la comportamentul celorlalți jucători,c) succesiunea mutărilor în cursul jocului șid) rezultatul.Să ilustrăm cele de mai sus cu cîteva reguli ale șahului. Fiecare jucător poate face cu figurile, sale anumite mutări, reglementate însă de modul în care figurile au dreptul să se deplaseze : nebunii doar pe diagonală, de pildă, turele pe verticală și orizontală.Șahul este ceea ce se numește un joc cu Informații complete, adică .fiecare, jucător cunoaște în orice clipă întreaga situație, știe ce mutări s-au făcut anterior și-și poate da seama de rezultatul final. La jocurile de cărți, în schimb, domnește incertitudinea asupra repartizării cărților între jucători, și de aceea se vorbește în acest caz de Informații incomplete. Majoritatea jocurilor fac parte diij a doua categorie, lucru firesc dacă ne gîndim că nesiguranța asupra acțiunilor posibile 

ale adversarului este r.n element e- sențial al situațiilor conflictuale.în ce privește succesiunea mutărilor, la șah ele se fac alternativ de către cei doi jucători, de fiecare dată cu o singură figură (excepție : rocada, la care participă regele și tura). Rezultatul poate fi doar de trei feluri : mat pentru unul sau altul din adversari ori remiză.Unele jocuri au numai doi participant, altele mai mulți. Aceasta contează în determinarea caracterului și gradului opoziției de interese dintre jucători și are consecințe importante pentru analiza matematică a jocului. în a doua categorie de jocuri se pot constitui coaliții temporare ori permanente și atunci ele sînt tratate ca jocurile cu doi participant, ținînd însă seama de faptul că există posibilitatea unor coaliții diferite.Jocul constă dintr-o succesiune de mutări. Prin mutare se înțelege alegerea uneia din variantele permise de reguli. Se deosebesc mutări certe și întîmplă- toare. în cele dintîi, fiecare jucător face o alegere conștientă (la șah, de pildă), pe cînd în ultimele hotărîrea nu este luată de jucător, ci depinde de hazard (împărțirea cărților, aruncarea unei monezi etc). Există deci jocuri așa-zise de noroc (barbutul), jocuri constituite exclusiv din mișcări certe (șahul, damele) și, în fine, jocuri combinate (tablele, majoritatea jocurilor de cărți). O analiză bazată pe teorie nu are sens decît atunci cînd în joc intervin și mutări certe, deoarece numai atunci se poate întocmi un plan al acțiunilor jucătorilor. Cînd jocul se rezumă la mutări întîmplătoare, nu se poate vorbi despre o strategie a jucătorilor.Rezultatul jocului — cîștigul sau pierderea — poate fi exprimat în anumite formule cantitative introduse într-un fel de tabel de calcul (matrice de valori). La șah, de pildă, cîștigul, remiza sau pierderea pot fi exprimate prin valorile +1, 0 și -—1. în legătură cu aceasta este important să se facă deosebirea între jocuri cu suma zero și cu suma diferită de zero. La primele, suma rezultatelor obținute de toți jucătorii este egală cu zero, adică cîș- tigurile anumitor jucători se suprapun exact peste pierderile celorlalți. în acest caz, dacă jocul implică doar doi parteneri, înseamnă că interesele lor sînt diametral opuse. Prelucrarea matematică a jocurilor cu suma diferită de zero este mai dificilă. Se poate introduce eventual un jucător fictiv, al cărui cîștig fictiv să fie egal cu diferența dintre valoarea finală reală și zero, după care se procedează ca la jocurile cu suma zero.De importanță majoră este noțiunea de strategie, prin care se înțelege planul de acțiune al participanților. Să ne imaginăm că fiecare jucător nu hotărăște o mutare abia cînd a- ceasta devine necesară, ci că începe să joace cu un plan complet, care indică ce alegere trebuie să facă în toate situațiile posibile, luînd în considerare fiecare informație reală pe care s-ar putea să o posede într-un anume moment în conformitate cu schema de informații prevăzută de regulile jocului pentru cazul respectiv. Se vede, deci, cu cît este mai dificil să se elaboreze o strategie decît să se joace o partidă oarecare, în care hotărîrea se ia de fiecare dată după situația intervenită.Sensul și scopul teoriei jocurilor constă tocmai în elaborarea unei strategii, și anume a celei optime, care să asigure jucătorului cîștigul ceh mai ridicat. Ea pleacă de la premiza că jucătorii sînt raționali, respectiv că își cunosc interesele și-și organizează acțiunile. Aceasta înseamnă, însă, că trebuie luate în considerare și opoziția dintre interesele care intră în joc, ca și strădania fiecărui jucător de a realiza un cîștig cît mai mare. Desi

gur că un jucător experimentat contează și pe surprinderea, slăbiciunea sau greșelile adversarilor, postulate de fapt tot de premiza susmenționată.Soluția jocului șe găsește atunci cjnd se află strategia optimă pentru fiecare din jucătorii implicați, pornind de la valabilitatea incontestabilă a regulilor jocului și scontînd pe jucători raționali.Acestea sînt principiile teoriei jocurilor. Că terminologia provine în mare măsură din jocurile de noroc nu trebuie să ne deruteze, fiecare termen urmînd să fie folosit în sensul său cel mai general. Exemplele citate s-au limitat, de asemenea, la jocurile de societate, deși am accentuat caracterul general al teoriei, căci ele sînt mai accesibile și mai simple decît situațiile din alte domenii. în economie, de pildă, este foarte greu să se determine de fiecare dată funcția matematică a efectului util, care poate servi la evaluarea rezultatului. Aceasta deoarece în majoritatea cazurilor există criterii diferite de apreciere a eficacității economice, care trebuie e- valuate comparativ și uneori combinate. Desigur, că rezolvarea acestei probleme nu este imposibilă ; ea reprezintă tocmai premiza analizei situației respective prin teoria jocurilor.Din matematică se folosesc mai cu seamă teoria mulțimilor și calculul cu ajutorul matricelor, apoi calculul probabilităților și metode geometrice. Teoria jocurilor se numără printre teoriile liniare, ceea ce ridică o dificultate prin faptul că în societate există rareori raporturi liniare. Multe situații pot fi, însă, considerate ca atare cu suficientă precizie.
FIZIOLOGIE

Breșe în secretele 
materiei cenușiiCreierul uman este cea mai complexă și cea mai desăvîrșită creație a naturii. De aceea nu e greu de înțeles ce vaste perspective ar deschide omenirii posibilitatea realizării unui creier artificial. Dar deocamdată oamenii de știință pot numai să viseze la o asemenea mașină. Să admitem, totuși, că cineva s-ar aventura să o reali-

O experiență neobișnuită pe un 
creier de pisică.zeze din transistoare minuscule, de numai 4 mm. Uriașa construcție pe care ar înălța-o ar avea dimensiunile catedralei Notre-Dâme din Paris așezată peste piramida lui Kheops.Și totuși cea mai mare dificultate In modelarea sistemului nervos central nu rezidă în uriașele dimensiuni ale presupusului creier artificial și în numărul de celule și legături nervoase. Cea mai importantă problemă pentru știința modernă a creierului uman rămîne cunoașterea principiilor după care sînt construite celulele, a modului cum se influențează, a legăturilor care există între diverse grupe de celule, cunoașterea naturii legăturilor lor temporare.în ultimii ani, Institutul de fiziologie al Academiei de Științe a R. S. S. Armene și-a îndreptat cu precădere cercetările în această direcție. Cercetătorii armeni sînt, mai ales, preocupați de un complex de probleme legate de studierea fiecărui sector în parte al creierului, de activitatea funcțională în ansamblu și de legăturile cu alte organe ale corpului omenesc. Un grup de fiziologi
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știința
studiază, de pildă, raporturile funcționale ale hipotalamusului — regiune a creierului care joacă un rol important în reglarea funcțiilor vegetative ale organismului — cu unele formații subcorticale și măduva coloanei ,ygrtebrale..Pțpbl§ma este foarte delicată deoarece Eipotăîămusbl, care reglementează multe din funcțiile organismului, este, cît. un bob de ma-. zăre și cântărește’ riiîĂibiî ~4 grame.’ Dacă ținem seama că creierul omului cîntărește aproximativ 1200 de grame, nu e greu să înțelegem cît de precisă și de subtilă trebuie să fie tehnica experimentului.O altă problemă studiată este reglementarea musculaturii netede a organelor interne. Un grup de cercetători ai institutului amintit caută răspuns la această întrebare, studiind mecanismul după care sistemul nervos vegetativ periferic acționează asupra diferitelor organe.Cerebelul este socotit cel mai original sector al creierului. Dacă scoarța emisferelor mari este „comandamentul" întregii activități a organismului, cerebelul asigură executarea rațională a „dispozițiilor" date de sistemul nervos central. Fiziologii armeni au căutat să afle ce căi leagă cerebelul de scoarța cerebrală. Pînă nu de mult se credea că există numai două : formația reticulară a trunchiului cerebral și așa numitele nuclee specifice ale talamusului. După îndelungi căutări, cercetătorii Institutului au des-ft coperit însă și o a treia cale, care trece prin nucleele nespecifice ale talamusului. Această descoperire a atras atenția multor fiziologi sovietici și străini. Noua cale de legătură a îngăduit cunoașterea multor laturi ale activității creierului necunoscute pînă acum.Un laborator special al Institutului se ocupă cu probleme de chimia și morfologia celulelor creierului uman. Experiențele efectuate au dus la concluzia că celulele care alcătuiesc diversele sectoare ale sistemului nervos central și ale celui vegetativ se deosebesc în compoziția chimică și proprietățile lor fizico-chimice. Deosebirea vine de acolo că metabolismul lor se realizează în mod diferit.Ce scopuri urmăresc, însă, aceste cercetări ? Histochimiștii și morfo- logii armeni își propun să se ocupe de problema realizării pe cale artificială a celulei vii. Lucrările de pînă acum le oferă date prețioase fără de care nu ar fi posibilă realizarea scopului propus. Oricine înțelege importanța pe care ar avea-o „cultivarea" de celule în laborator. Ele ar deveni un minunat model experimental pentru multe alte cercetări.
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PSIHOLOGIE

Buna dispoziție și

...chimia
Timp de șapte zile, în clădirea Uni

versității din Moscova a avut loc cel 
de-al XVIII-lea Congres internațional 
de psihologie. Importanta reuniune 
s-a bucurat de participarea a 5 000 de 
specialiști din toată lumea-

Sistematizând concluziile ei se poate 
spune că în cursul lucrărilor Con
gresului s-au vădit trei puncte de 
vedere principale, trei maniere dife
rite de a aborda procesul cunoașterii, 

al intelectului, al formării personali
tății.

Binecunoscutul psiholog elvețian 
L. Piaget și elevii săi sînt partizanii 
unei teorii care afirmă că dezvolta
rea mintală a copilului urmează pro
priile ei legi interne, iar educația nu 
joacă decît un rol subsidiar. Cu alte 
cuvinte, operațiile logice complexe 
se dezvoltă treptat-treptat în capul 
copilului și e imposibil de accelerat 
acest proces.

Savantul american J. Bruner pri
vește această problemă cu mai mult 
optimism. Dezvoltarea intelectuală a 

omului, socotește el, constă în dobîn- 
direa de cunoștințe tot mai aprofun
date și de aptitudini generale. Pentru 
aflarea izvoarelor cunoașterii trebuie 
asociate trei mijloace : experiența, 
reflectarea realității în imagini și le
găturile prin intermediul limbajului 
vorbit. In sprijinul acestei teorii, 
prof. Bruner a citat experiențele fă
cute asupra unor copii din regiunile 
cele mai rămase în urmă din Africa.

Punctul de veder-e sovietic, formu
lat de L. Vîgoțki, un eminent psiholog 
și pedagog, a fost susținut în cursul 
Congresului de N. Menșinskaia, 

G. Kostuk, N. Talîzina și alți savanți. 
După părerea lor, dezvoltarea omului 
nu poate fi limitată exclusiv la in
strucțiune. Factorii social și istoric, 
mediul ambiant au o importanță capi

tală. Citind exemplul populațiilor din 
Extremul Nord sovietic, cercetătoarea 
I. Averkieva a dovedit în mod con
vingător că împrejurările sociale și 
economice exercită o foarte mare in
fluență asupra mentalității.

Mult interes au stîrnit rezultatele 
unor cercetări în legătură cu acțiu ■ 
nea pe care o exercită substanțele 
chimice asupra animalelor. Este vorba 
de o nouă ramură a psihologiei care 
a stabilit în ce măsură frica, bucu

ria și setea — instincte înnăscute — 
modifică compoziția chimică a celu
lelor nervoase a animalelor. De aici 
se pot trage însă și anumite conclu
zii asupra diagnosticării și tratamen
tului unor stări psihice defavorabile 
ale omului. Experiențe făcute în mal 
multe țări au permis să se stabilească 
că, datorită unor combinații biologice 
active, s-ar putea, de pildă, reda buna 
dispoziție unui om prin modificarea 
stării sale afective. Realizările cele 
mai spectaculoase in acest domeniu 
sînt. pînă acum, stabilirea sediului 

emoțiilor în creierul omului, iar la 
animale „grefarea" pe acești centri 
nervoși a unor tuburi de sticlă care 
servesc la introducerea, după voință, 
în anumite microregiuni ale organis
mului a unor mici doze de substanțe 
chimice.

ELECTRONICĂ

S. O. S. în oceanul 
informației științifice

• Să nu redescoperim America! • N.T.I. — 66 
• 60.000 de documente pe oră • Cărămizi 

pentru edificiul „Știința"

Cum se pot realiza economii și evita paralelismele în cercetarea științifică ? Cum se poate asigura difuzarea rapidă a informației- științifice, prin utilizarea posibilităților tehnicii electronice ? Sînt întrebări ce pot fi întîl- nite tot mai des în ziarele și revistele din ultimii ani. Căci problema informației științifice devine tot mai acută. Și iată de ce.Numărul lucrărilor științifice publicate crește atît de vertiginos incit chiar și în domenii mai restrinse ale științei și tehnicii nimeni nu mai poate citi tot ce apare în specialitatea respectivă. Să ne gîndim, de pildă, pentru exemplificare, la domeniul polimerilor în care zilnic se publică în lume circa o sută de articole. Dar o sută de articole înseamnă o lucrare voluminoasă. La care mai trebuie să adăugăm că unui bun specialist în polimeri i se cere să aibă cunoștințe și despre dezvoltarea altor ramuri ale 

Fișele perforate, o verigă indispensabilă din lanțul informațiilor.chimiei sau a disciplinelor cu care au contigențe. Sau un alt exemplu : Numai în 1965, în U.R.S.S. au fost editate 6.100 de lucrări și broșuri și peste 300 de reviste de agricultură. Iar în total, biblioteca centrală a Academiei de Științe agricole „V. I. Lenin" înregistrează anual 110 000 de publicații, din care 60 000 de publicații străine.Este evident, prin urmare, că nici cel mai conștiincios specialist nu poate fi la curent cu toate noutățile. De altfel, între oamenii de știință este acum foarte răspîndit acest aforism : e mai ușor să faci o descoperire, decît să te convingi dacă ea n-a mai fost făcută o dată. E limpede dar cit de necesară este o bună organizare a informației științifice.în secolul XVII apărea în Franța o revistă științifică, care era și prima din lume. Astăzi apar pe mapamond 50 000 de reviste de știință și, în plus, circa 30 milioane de cărți tehnice și volume de științe ale naturii, peste 1.500 de reviste de referate și multe altele. Și lucrurile nu se opresc aici. Numărul revistelor științifice continuă să crească în ritm tot mai rapid. „Bulgărele de zăpadă" se mărește mereu : la fiecare 10—15 ani volumul informației se dublează.Oamenii de știință răspund la această primejdie evidentă de a se vedea copleșiți de uriașul noian de informații științifice prin tot felul de metode de organizare a ei. Și același scop îl are și Expoziția informației tehnico- științifice, prima de acest fel, organizată recent la Moscova. „N.T.I.—66“ cum i se spune pe scurt, realizează o sumară trecere în revistă a celor mai izbutite, mai perfecționate forme de organizare științifică a muncii. Ea urmărește să selecționeze, pentru aplicarea pe scară largă, cele mai eficiente metode de lucru în domeniul informației și propagandei științifico- tehnice. La organizarea expoziției au 

luat parte peste 30 de institute de informații științifico-tehnice.Dar ce pot vedea vizitatorii ei ? Peste 200 de panouri și circa 100 de exponate care vorbesc despre prezentul și viitorul acestui important domeniu, despre experiența dobîndită în organizarea de servicii de informații științifico-tehnice în diferite ramuri ale economiei și despre organizarea fondului de informații.Din cauza torentului mereu cres- cînd de publicații științifice, pe primul plan se pune problema reducerii volumului și suprafețelor de păstrare a informației. Centrele de informații dispun de microfilme, fotocopii și mi- crohărți. Dar pe specialiști nu-i satisfac informațiile pe produse, ei au nevoie de mici enciclopedii pe ramuri: construcție de mașini, electronică, industrie ușoară etc. Acest rol de mică enciclopedie îl îndeplinesc deocamdată niște cartoteci speciale alcătuite din 

microhărți și un dispozitiv de explorare. Toate acestea pot fi văzute în sectorul „Inform-Standard-Electro“ al expoziției.Organizarea fondului de informații ocupă, de asemenea, un loc important în expoziție. Căutarea și obținerea mecanică a informațiilor este o activitate extrem de complicată. De ce ? Pentru că numai în materie de electrotehnică, ca să luăm un exemplu la întîmplare, se adună anual 10.000 de cărți, 30 000 de articole, 20 000 de cataloage, prospecte, standarde, 30 000 de patente. S-a impus, prin urmare crearea de centre de informații automatizate, cu sisteme de cercetare alcătuite pe bază de fișe perforate. Expoziția prezintă un sistem, destinat unui centru de perspectivă, care se va ocupa cu microfilmarea materialelor sosite la centru și multiplicarea copiilor care vor fi trimise apoi solicitatorilor. Sistemul va funcționa cu o viteză de 60 000 de documente pe oră.Dar, așa cum arăta într-un recent articol acad. V. Karghin, mașinile nu vor putea totuși îndreptăți speranțele exagerate ale oamenilor. Deoarece ele nu simplifică decît selecționarea materialului, nu și însușirea lui. în sprijinul soluționării acestui aspect al lucrurilor savantul sovietic se pronunță în favoarea unei „revoluțio- nări“ a publicațiilor științifice. Noutățile ar urma să fie expuse foarte pe scurt și să cuprindă numai rezultatele și ideile foarte noi. Iar lucrărilor fundamentale li s-ar impune ca o condiție obligatorie să conțină concluzii, idei și generalizări absolut noi deoarece numai acestea pot fi de folos pentru evoluția științei.Toate acestea pe plan intern. Dar schimbul de informații a încetat de mult să mai fie o problemă națională.Este cunoscut, de pildă, exemplul unei companii electronice americane care a cheltuit, pentru soluționarea 

unei probleme deja soluționată în Olanda, cîteva milioane de dolari și doi ani de asidui căutări. Cu atît mai mult, deci, și pe plan internațional principala dificultate în difuzarea și asimilarea informației științifice o constituie posibilitățile limitate ale mașinilor electronice și neîndestulă- toarea cunoaștere a funcțiilor pe care ele le-ar putea îndeplini. De aceea, cercetările în acest sens sînț canalizate spre crearea unor instalații care să poată citi, cataloga și acumula milioane de texte în așa fel îneît, cu ajutorul unor mijloace capabile să exprime mai degrabă noțiunii decît să formuleze teme, să devină‘‘posibilă de cîte ori va fi nevoie reconstituirea conținutului lor. Iar răspunsul ar urma să se prezinte sub formă de document sau fragmente de document cu toate referirile necesare.în concluzie se poate spune : informația științifică devine tot mai scumpă _ dai- și mai scumpă este lipsa ei. îneît efortul considerabil care se depune pe plan mondial în această direcție estejăt se poate de îndreptățit.
HIDROGEOLOGIE

Mările cu apă dulceStratul de la suprafață al scoarței pămîntești, adică pînă la 800 metri adîncime, ascunde aproximativ patru milioane de kilometri cubi de apă. Adică de vreo 3 000 de ori mai multă apă decît conțin toate pîrîurile, rîurile și fluviile Pămîntului și de 20 de ori mai multă decît toate lacurile și mările interioare ale planetei noastre. Și totuși, problema lipsei de apă potabilă se pune cu tot mai multă acuitate în diverse regiuni ale globului. Această constatare i-a determinat pe specialiști să caute mereu alte surse de apă. Despre unele din ele am mai scris și cu alte prilejuri. în cele ce urmează vom prezenta, pe scurt, o nouă soluție pentru problema apei.Este vorba de mările subterane create de om. Și pentru că în momentul de față ele nu există decît în stadiul de proiect, trebuie să ne transportăm cu gîndul în viitor pentru a ne închipui cum ar putea arăta aievea. O astfel de mare, destinată irigațiilor, ar putea adăposti sute de mili-

Asaltul deșertului se desfășoară 
acum deopotrivă pe sol și... sub sol.oane de metri cubi de apă. Din rîurile terestre, apa s-ar „vărsa" în straturile de nisip ale jcoărței terestre. Iar de aici ar fi dirijată, pe vreme de arșiță, spre terenurile cultivate. Deplasarea apei în acest stadiu ar fi asigurată de stații puternice de pompare.Olanda, Danemarca, S.U.A., Austria și U.R.S.Ș. au de pe acum o oarecare experiență în „conservarea" subterană a apei. încă de la sfîrșitul secolului al XIX-lea, pe teritoriul Letoniei au fost create zăcăminte artificiale de ape freatice pentru asigurarea cu apă a locuitorilor orașului Riga. Pompe puternice trimiteau apa din lacul din apropiere tn depresiunile dintre dune. Apa se Infiltra în nisip făcînd astfel să crească nivelul ei din puțuri. De acolo, era trimisă, prin țevi, în rezervoare pentru a fi pompată mai departe în castelele de apă.Și în Turkmenia s-au făcut experiențe pentru crearea de bazine subterane de apă potabilă. Calculele făcute arată că pe platoul Ustiurg s-ar putea colecta anual pe un kilometru pătrat de teren circa 10 000 metri cubi de apă. Dar pentru că problema este extrem de complexă și foarte puțin studiată activitatea de cercetare mai continuă. Cu toate acestea, se poate afirma că ne aflăm în pragul unei noi ramuri a ingineriei, înfrățite cu geologia.
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DORU SEELER — Sibiu : 1) Printre lucrările clasice despre culturism, cităm : „Mon systeme" de J. P. Muller ; „System der Aertztlichen Hausgymnas- tik“ (Sistemul gimnasticii medicale de casă) de Dr. Schreber ; „Pour devenir fort et le rester“ (Cum să devenim și să rămînem puternici) de Edmond Des- bonnet ; „Cinq minutes d’entraînemant par jour“ (Cinci minute de antrenament pe zi) de J. P. Miiller ; „Trăita d’educa- tion physique" (Tratat de educație fizică) de M. Labbe ; „Istoria fiziceskoi kulturî" (Istoria culturii fizice) de G. Harabuga etc., etc. 2) Conjunctivitele catarale se vindecă prin spălături oculare cu soluție de oxicianură de mercur 1/6000, ser fiziologic sau ceai de mușețel, instilații cu penicilină 10 000 u/ml, aureomicină 1%, sulfatiazol IOV». Se mai practică instilații cu nitrat de argint l’/o (urmate imediat de spălături oculare), protargol 2°/o, argirol 5% sau colargol 3“/o, repetate de 4—5 ori pe zi. 3) Căderea părului poate avea cauze variate : unele boli infecto-contagioase (gripă, tifos. scarlatină), seboreea grasă a pielei capului, unii factori endocrini sînt printre cele mai frecvente.
ELISCA DAN. — Iași : Diagnosticul, prognosticul, precum și conduita de tratament stabilită de medicii care v-au îngrijit, sînt absolut corecte. Principalul ni se pare, în momentul de față, tratarea sindromului vestibular.
I. GRAMADA. — Cluj : De ce atîta pesimism nejustificat ? 1) Urmele lăsate sînt de natură mai mult psihică. 2) O cură de testosteron 10 fiole de 25 mg (trei fiole pe săptămînă) asociată cu madiol (4 comprimate pe zi) și vitamina E (trei comprimate pe zi) va remedia aceste inconveniente. 3). în cazul dv. ar fi preferabil să renunțați la utilizarea acestui mijloc, care poate cauza un reflex de inhibiție.
T. I. T. — București : Mulțumiri pentru caldele aprecieri aduse revistei noastre. După părerea noastră, durerile pe care le acuzați sînt fenomene de andropauză („menopauza" bărbaților) inerente vîrstei dv. Pentru tratament, citiți răspunsul dat tov. I. Grămadă la punctul 2.
A. G. I. — Bacău : După simptomele descrise, migrena dv. pare a fi simptomul unei sifiuzite maxilare acute, asociată cu tulburări de sindrom vestibular. Dar, firește, diagnosticul de certitudine nu poate fi stabilit decît de către un specialist oto-rino-laringolog.
R. K. — Hunedoara : Față de rezistența streptococului hemolitic, agentul patogen al erizipelului cronic de care suferiți, vă sfătuim să vă adresați Spitalului clinic de boli dermatovenerice nr. 10, (Clinica Il-a dermatologică) din București, Calea Șerban Vodă nr. 216.
ION N. STANOIU—Timișoara : Sînt tulburări ale unui așa zis sindrom- neuro-vegetativ, pe un fond neurohormonal Vă recomandăm un examen endocrinologie calificat pentru a se elimina diagnosticul de hipertiroidism. Pentru combaterea surmenajului intelectual și a celorlalte tulburări vă recomandăm : Antideprin 3—4 drajeuri/zi și Bergonal 3 drajeuri/zi, timp de 20 de zile, (cu aviz și sub control medical). De asemenea, o serie de 10 injecții șei neurotonic. Și, firește, o cură de odihnă activă într-o stațiune de munte : Predeal. Borsec etc.

NELU R. — Corn. Pușchi : 1) Eliminați în primul rînd surplusul de greutate (cel puțin 14 kg !), în mare măsură răspunzător de tulburările de care vă plîngeți, printr-un regim alimentar de slăbire (adică fără multe făinoase, dulciuri, grăsimi și lichide), ajutat de o cură de Anapetol (1 comprimat de 2 ori pe zi). 2) Hidroterapie, sub formă de dușuri călduțe cu jet puternic, sport, ser neurotonic (10 fiole, una pe zi), vitamina E. 3 comprimate zilnic, vor înlătura celelalte simptome.
GH. B. — București : 1) Intr-adevăr, Bromocetul dă rezultate bune în combaterea mătreții, dar acest antiseptic trebuie utilizat cu prudență (1 parte bromocet la 3—4 părți apă), fiind un caustic. 2) Tratamentul este în principal „psihic", cum îl denumiți dv. și nu medicamentos, și anume voința. Ca adjuvante : hidroterapie sub formă de dușuri cu jet puternic, sport, bromoval 3—4 comprimate zilnic, fosfobion 1 fiolă zilnic.
SONIA — Curtea de Argeș : Am dat adesea diverse soluții pentru pistrui. Metodele fizice ca: frezarea pielii, ignipunctura și electrocqggularea nu dau rezultafe sigure șî pot fi uneori dăunătoare. Vă recomandăm de aceea să preferați așa-zisele substanțe anti- solare, din comerț, care prin filtrarea razelor ultraviolete nocive protejează pielea și evită apariția sau intensificarea pistruilor sau formule cu esteri ai acidului paraaminobenzoic încorporați în diverse uleiuri,

Aerul, soarele și apa, făuritori activi ai sănătății noastre. (Instantaneu luat 
pe malul rîului Kama).

TEMĂ DE SEZON

Tratamentul cu ape
minerale în bolile
căilor urinareîn cadrul regimului de viață recomandat bolnavilor de piatră la rinichi (litiază renală), tratamentul cu ape minerale împreună cu alimentația dietetică corespunzătoare au drept scop să împiedice formarea calcurilor renali Ia persoanele predispuse. Se știe importanța pe care o are apa, chiar simplă sau sub formă de ceaiuri diuretice, în curățirea și spălarea depozitelor de săruri, nisip și calculi mici din căile urinare, substanțe inflamatorii care apar de obicei în diferite boli de nutriție, tulburări de metabolism etc. Chiar persoanele sănătoase care nu beau cantități suficiente de lichide și urinează puțin au adeseori nisip în urină, ceea ce reprezintă un pericol de formare a pietrei și infecțiilor secundare.Prin urmare, cei predispuși la formarea de calculi sau care au eliminat de-acum un calcul (dar care nu suferă de o afecțiune cardiacă sau de boala hipertensivă) trebuie să consume — mai cu seamă în cursul verii — o cantitate zilnică de 1,5—2 litri apă, sub formă de ceaiuri de tei, de cozi de cireși, de sunătoare, de mătase de porumb, precum și compoturi, sucuri de fructe etc. Limonada cu suc de lămîie este indicată numai bolnavilor cu litiază urică, fiind interzisă celor cu litiaza oxalică sau fosfatică.Efecte și mai bune se obțin atunci cînd bolnavul consumă și unele ape minerale, deoarece prin acțiunea lor diuretică intensivă ele dizolvă și curăță sărurile minerale care au tendința de a precipita. Apele minerale nu dizolvă, însă, calculii deja consti- tuiți, ci doar împiedică formarea și dezvoltarea pietrei și ajută la eliminarea micilor calculi.Dintre apele noastre diuretice, care și-au dobîndit o bună reputație și peste hotare datorită puternicei lor acțiuni diuretice, amintim apa de Că- ciulata și izvoarele Păușa, de pe malul stîng al Oltului, precum și izvorul nr. 24 din Olănești, în dreptul Că- ciulatei. Conținutul lor slab mineralizat, ușor bicarbonatat, sulfuros, calcic și magnezian le recomandă cu precădere în bolile aparatului urinar, în afară de acestea, o diureză abundentă asigură și apele carbogazoase simple, oligometalice (cum sînt cele de la Vatra Dornei) și cele carbogazoase calcice sau termale, oligometa- îîce (Băile Felix, Călan). Pe lîngă efecte diuretice, apele alcaline exercită și o acțiune de curățire a depozitelor de urați, iar cele clorurate magneziene a depozitelor de fosfați și oxalați. Această acțiune poate fi intensificată combinînd ingerarea 

apelor minerale din stațiunea respectivă cu băi călduțe și calde de 34—381*.La intervale fixate de medic se recomandă, mai cu seamă în cursul verii cînd cantitatea de urină scade din cauza transpirației, așa-zisele cure de 
diureză. în ziua respectivă, pentru a ușura eliminarea apei din organism, regimul va fi total fără sare, iar bolnavul va consuma doi litri din apa minerală prescrisă.Atragem atenția că recomandarea tratamentului cu ape minerale trebuie făcută numai de către medicul specialist, pe baza analizei urinei sau a analizei calculului eliminat, altfel existînd riscul agravării bolii.
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Chirurgia hormonală

Un nou mijloc de 
tratament în cancer

Numeroase experimente „în vivo” au 
demonstrat că este posibil să se pro
voace apariția unor cancere ale ma
melelor la animale care sînt de obicei 
refractare la această boală, dacă li se 
injectează timp mai îndelungat doze 
mari de hormoni feminini. în felul 
acesta s-a putut elucida cel puțin una 
dintre cauzele celei mai frecvente for
me de cancer la femei, reprezentată 
printr-o supraproducție de hormoni 
ovarieni.

Pornind de la această constatare, s-a 
dedus în mod logic că suprimîndu-se 
ovarele, principalele glande răspunză
toare de producerea acestor hormoni, 
s-ar putea împiedica dezvoltarea a- 
cestor tumori maligne.

Din păcate, însă, ameliorările evi
dente produse în starea generală a 
bolnavelor, imediat după înlăturarea 
pe cale chirurgicală a ovarelor, nu 
sînt decît de scurtă durată, cancerul 
reluîndu-și evoluția fatală după cîteva 
săptămîni de la operație. Explicația 
acestei recidive constă în faptul că 
glandele suprarenale au luat acum lo
cul ovarelor, fabricînd la rîndul lor 
în exces hormonii feminini atît de 
nocivi.
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Progresele chimiei biologice au per
mis, insă, perfecționarea tehnicii de 
suprimare bilaterală a glandelor su
prarenale, cu condiția ca bolnava ope
rată să consume regulat acele substan
țe necesare menținerii echilibrului bi
ologic pe care le elaborau suprarena
lele. Tehnica aceasta constă în implan
tarea unei suprarenale în splină, în 
așa fel incit hormonii să fie eliminați 
iar substanțele indispensabile vieții in
dividului să continue a fi secretate. 
Imediat după operație semnele dure
roase dispar și starea generală a bol
navelor se ameliorează, în multe ca
zuri pe termene foarte lungi. După 
cum s-a observat, rezultate și mai 
bune, mai constante, s-au putut obține 
prin distrugerea chirurgicală a glan
dei care intr-o anumită măsură co
mandă activitatea celorlalte, și anume 
hipofiza. Chiar dacă o vindecare ra
dicală nu s-a putut încă asigura prin 
această nouă metodă de tratament a 
cancerului, oprirea localizărilor mul
tiple și grave ale cancerului sinului 
reprezintă un succes dătător de noi 
speranțe in victoria împotriva îngro
zitorului flagel. Rezultatele sînt cu 
atît mai remarcabile cu cît ele se pot 
observa la bolnave de vîrste înain
tate. ale căror metastaze (localizări la 
distanță) osoase sau pulmonare au 
fost oprite în evoluția lor datorită a- 
cestei „chirurgii hormonale".

întrebării tulburătoare dacă se mai 
poate spera încă atunci cînd aproape 
că nu mai există nici o speranță, cer
cetările comune ale biochimiștilor și 
chirurgilor i-au dat astfel un răspuns 
pozitiv.

Dr. F. Bolșakov

MOZAIC

împotriva sughițuluiIată intr-adevăr un simpton destul 
de neplăcut, de obicei de origină ner
voasă, al cărui tratament constă în 
mici manevre pe care le poate aplica 
oricine. Amintim astfel: aplicații de 
cald ori rece pe abdomen, înghițirea 
de apă rece, urmată de respirații pro
funde și frecvente, înghițirea unui 
bol mare de pîine, reținerea respira
ției, provocarea unui strănut sau a 
unei tuse; culcarea pe pîntece și trac
țiunea ritmică a limbii sau compre
siunea globilor oculari. Uneori între- 
rupem sughițul și printr-o emoție sau 
sperietură bruscă. Dacă aceste mici 
manevre nu dau rezultate, se reco
mandă. următoarea formulă medica
mentoasă : dionină, novocaină cite 0,10 
g, tinctură de beladona 5 g, apă dis
tilată 30 g, administrînd 10—15 pică
turi de patru ori pe zi. în cazurile 
rebele, se recomandă fenobarbital de 
trei ori pe zi 0,05 g, la intervale de 
3—4 ore.

— Depărtați picioarele la lățimea 
umerilor.

Desen de V. Dragolin
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La Barcelona 
și în țara bascilor

Ne aflam la bordul unui avion al companiei aeriene „Iberia", pe ruta Roma-Barcelona. Sub aripa „Cara- vellei" valurile albastre ale Medite- ranei se întindeau nețărmurite. La un moment dat am fost anunțați să ne prindem centurile de siguranță; avionul se pregătea de aterizare. Prin hublourile din dreapta se zăreau contururile Barcelonei.Cum am pus piciorul pe scara a- vionului, am văzut pe aeroport o mulțime de fotoreporteri. Am privit nedumerit în jur să văd pe cine veniseră să întîmpine. Dar m-am lămurit curînd. Cum am pășit pe pistă am șidevenit ținta atacului pornit de ziariști. Am fost fotagrafiați în grup și separat, am fost asaltați cu întrebări chiar pe pistă, apoi discuțiile au continuat în drum spre gara aeriană și înăuntrul ei. Conferința de presă, care se înfiripase, de altfel, pe neașteptate încă la bordul avionului, a continuat apoi în vestibulul hotelului, unde se aflau reprezentanți ai unor publicații de toate orientările — falangiste, catolice etc.Cum a doua zi urma să părăsim Barcelona spre a face o călătorie prin țară am cutreierat orașul pînă noaptea târziu, oprindu-mă din cînd în cînd ca să ascult cu nesaț frumoasa limbă spaniolă....La Pamplona, compania turistică ne-a oferit principalul punct din programul călătoriei noastre : posibilitatea de a participa la celebra Fiesta de San-Fermin. Dinpăcate, însă, am ajuns la Pamplona în ultima zi a sărbătorii, de aceea n-am văzut principalul ei eveniment pe care nu-I poți vedea nicăieri în Spania. Taurii, aduși pentru corrida, sînt mînați dimineața prin tot orașul. Străzile laterale sînt îngrădite cu bariere de lemn și cirezile de tauri pornesc pe un traseu dinainte pregătit, iar în fața lor aleargă o mulțime de inși. Cea mai mare bravură este aceea de a alerga chiar lîngă coarnele taurilor, zădărînd animalele oricum furioase. In felul acesta poți cîștiga bunăvoința unei seniorite și faima de om curajos în rîndul prietenilor.Oamenii prudenți preferă, însă, e- vident, să urmărească spectacolul de pe acoperișurile caselor, din balcoane sau dindărătuț barierelor. Unii privesc cu buzele strînse, în semn de dispreț : „Ce nesăbuință !“. Cei mai mulți, însă, admiră totuși neînfrica- rea curajoșilor. Nici o Fiesta nu se încheie la Pamplona fără spinări rupte și burți spintecate. De data aceasta, însă, ni s-a spus că accidentele au fost relativ puține: numai trei răniți mortal și șapte despre care se credea că, după ce au fost cîrpiți pe ici-colo de chirurgii din spitalul local, ar putea supraviețui.
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zi.m ajuns la Pamplona după amiază și am coborît din autobuz în Pla- za-Mayor. In jurul nostru o mare de oameni care dansau, băteau în tobe și timpane, suflau în trompete sau își treceau din mînă în mînă sticle și burdufuri cu vin nou și cidru. In diverse unghere ale pieții, pe străduțe înguste, fete vesele dansau, cu prietenii lor, flamengo. Pretutindeni, răsunau hohote de rîs și clinchet de castagnete. Din cînd în cînd se auzea un cîntec trist: „Adio, dragă Fiesta, ce scurtă ai fost...**Asta-i Spania. Oamenii o duc greu, 

Un moment palpitant dintr-o corridă.trăiesc în sărăcie, dar în zile de sărbătoare se veselesc din toată inima.Prinși de șuvoi, înaintam cu greu, strînși din toate părțile prin mulțimea veselă. Cineva ne-a legat la gît basmale viu colorate cu tauri pe ele. In cele din urmă, obosiți, ne-am așezat la o măsuță din fața unei cafenele și ghidul a ținut neapărat să ne informeze că acolo, la măsuța din colțul acela, de lîngă fereastra aceea, un scriitor cunoscut, senor Hemingway, a scris despre Pamplona cartea „Fiesta".
★Țara bascilor este regiunea nordică a Spaniei. Un ținut muntos, care nu seamănă de fel cu colinele stîncoase din La Mancha și Castilia, cu cîm- piile Andaluziei, cu plantațiile de portocali din Levante. Verdeața catifelată a cîmpiilor alpine, oglinda albastră a golfului Biscaya sînt fermecătoare. Mașina trece peste torente de munte, ia înălțime cu viraje bruște, urcînd spre masive întunecoase de coniferi și, din norii lăptoși, coboară apoi din nou spre pîrîiașe care susură prin defileuri.Pe drum înaintează agale care trase de boi, care poartă pe cap podoabe meșterite din blană mițoasă de oaie. Pe povîrnișurile muntoase șe zăresc sate cu case de piatră și acoperișuri de țiglă roșie și nelipsitul turnuleț al bisericii catolice. Bascii sînt catolici prin tradiție, un popor aspru, curajos. Bărbații sînt vînjoși. Au fața uscățivă cu nas mare, coroiat și buze subțiri și nu se despart mai deloc de obișnuita beretă neagră și de lulea.Au luptat din vremi străvechi pentru autonomie, au dobîndit-o în timpul Republicii, dar au pierdut-o iar după instaurarea regimului fran- chist. Ca și eroicii mineri din Astu ria, muncitorii industriali din acest ținut bogat în zăcăminte de minereuri și cu o dezvoltată industrie metalurgică și extractivă sînt socotiți avangarda clasei muncitoare spaniole. Și pe drept cuvînt, deoarece muncitorii basci au luptat întotdeauna cu curaj pentru drepturile lor și acum sînt în primele rînduri ale mișcării greviste.Grevele sînt interzise prin lege. Poliția și „Garda civilă" îi reprimă cu cruzime pe greviști. Dar muncitorii continuă să facă greve. Vin la lucru, 

jar rămîn acolo la locurile lor toată ziua fără să se atingă de mașini. Muncitorii sînt sprijiniți de studenți, de pături largi de intelectuali și de o parte din clerul catolic.Bilbao, capitala țării bascilor, nu seamănă cu însorita Barcelona și nici cu strălucitorul Madrid. Este un oraș sumbru, cu clădiri masive din piatră cenușie. Toamna și iarna orașul este învăluit în cețurile care vin dinspre Golfu! Biscaya. Chiar în centrul orașului se pot vedea vapoare mari aflate în descărcare la cheiurile fluviale. Pe străzi circulă sumedenie de călugări catolici...
Roman Karmen

URUGUAY

Elveția 
sud-americanaDeși nu are munți, deși pământul nu 
e acoperit niciodată de zăpezi și cu 
toate că nu fabrică ceasuri, Uruguayul 
este frecvent numit Elveția sudameri- 
cană. E adevărat că în cursul verii 
Uruguayul este, ca și Elveția, invadat 
de turiști. Dar supranumele nu i se 
trage de aici, ci de la faptul că se bu
cură de faima de țară cu tradiții de
mocratice, cu un nivel de trai relativ 
ridicat și unde viața se desfășoară 
molcom, fără zguduiri.

Se pare, însă, că în ultima vreme 
lucrurile nu mai stau de fel așa, că 
„Frumoasa din pădurea adormită", 
cum i se mai spunea tot din aceleași 
motive, nu mai are un somn liniștit. E 
adevărat că față de multe alte țări din 
America Latină, Uruguayul — scăldat 
de apele estuarului La Plata și ale 
Atlanticului, cu văi înverzite și coline 
superbe — duce o viață mai mult sau 
mai puțin liniștită. Mii de turiști bo- 
gați din Argentina, Brazilia și chiar 
din țări mai depărtate iau cu asalt în 
fiecare an litoralul Uruguayan, cu sta
țiuni balneare ultramoderne. Dar cu 
toate acestea, în ultimul timp se ob
servă o stagnare economică, peso-ul, 
socotit înainte vreme una din mone
zile cele mai forte din lume, se deva
lorizează vertiginos. Cît privește „via
ța fără zguduiri", puternica luptă de 
clasă, profundele contradicții sociale o 
dezmint răsunător.

Montevideo, oraș cu circa un milion 
două sute de mii de locuitori — cam 
jumătate din populația întregii țări — 
este o oglindă vie a contrastelor Uru- 
guayului de astăzi. Orașul este străbă
tut aproape de la un capăt la altul de 
splendidul bulevard Artigas, larg și drept ca o săgeată. In centru sînt 
parcuri mari, scuaruri și palmieri, dar 
la periferie mii de cocioabe. Viața eco
nomică a orașului pulsează pe strada 
18 Iulie, ceva mai modestă decit bu
levardul, cu clădiri din secolul trecut, 
alături de care se află, însă, blocuri ul
tramoderne cu 10—15 etaje. Aici își au 
birourile marile companii, cele mai 
mari bănci și ziare. Strada seamănă cu un tîrg, căci pe 18 Iulie se pot 
cumpăra și vinde produse din întreaga 
țară. Intr-una din cele două piețe prin 
care se termină strada, in piața Inde
pendenței, se află un monument închi
nat generalului Artigas. De altfel, toa
te orașele din Uruguay au un monu
ment al marelui patriot care, acum 
150 de ani, i-a condus pe uruguayeni 
la lupta pentru dobindirea indepen
denței.

K. Mihailov

Tractorul „Belorus" pe ogoarele Pakistanului.

PAKISTAN

O tară
cu cîteva capitale

O vizită în Pakistan te face să 
constați că țara are mai multe capi
tale. Centrul administrativ al țării 
este Karaci. Rawalpindi este capita
la provizorie, la Islamabad se con
struiește una nouă, oficială, iar capi
tala istorică este vechiul Lahore. Dar 
Ia cele de mai înainte trebuie să a- 
dăugăm neapărat Dacca, din Pakis
tanul de est, a doua capitală oficială. 
Și să nu uităm că adevărata capitală 
este, de fapt, un avion al companiei 
aeriene PIA, cu care miniștrii călă
toresc dintr-un oraș principal în- 
tr-altul.

Președintele țării, miniștrii de Ex
terne și Informații, precum și condu
cătorii altor departamente guverna
mentale își au reședința Ia Rawal
pindi și tot aici se stabilesc în număr 
din ce în ce mai mare ziariști, lite- 
rați, artiști. înainte de a deveni ca
pitală, orașul era mult în urma cen
trelor culturale ale țării. Dar de o 
bucată de vreme, adică de cînd a tre
buit să înceapă a avea o viață cultu
rală pe măsura noului său rol admi
nistrativ, o serie de oameni de cultu
ră din alte orașe au hotărît să se sta
bilească la Rawalpindi.

In scurt timp, însă, orașul va de
veni o parte componentă a noii capi
tale, Islamabad. Hotărîrea de a con
strui o nouă capitală, Ia zeee kilometri 
de Rawalpindi, a fost adoptată acum 
șase ani. Conform proiectului, Islama
badul este conceput ca o capitală mu
sulmană, care va cuprinde Rawalpindi, 
alungind pînă la Taxil, celebru prin 
descoperirile arheologice făcute acolo 
și pînă la mica localitate de munte, de 
o neobișnuită frumusețe, Mari. După 
cum se vede, lucrările de construcție 
a noii capitale sînt grandioase, ele 
cer, însă, mari investiții și forță de 
muncă. Oricum, s-a proiectat ca pînă 
Ia sfîrșitul acestui an să se termine 
construcția clădirilor destinate mi
nisterelor, pentru ca cele mai impor
tante departamente guvernamentale 
să poată fi transferate acolo.

De obicei, companiile turistice pa
kistaneze propun turiștilor străini 
care vin să viziteze țara o călătorie 
captivantă în trecutul îndepărtat. în 
felul acesta, vizitatorilor li se oferă, 
bunăoară, posibilitatea să admire ce
lebrele moschei din Karaci, Lahore 
și Dacca, Peshawarul și trecătoarea 
Haiber, pe unde și-au croit odinioară 
drum Alexandru Macedon și Marco 
Polo. După cum pliantele turistice nu 

uită să amintească că—conform calen
darului musulman — Pakistanul se 
află acum încă în secolul al XlV-lea...

Dar cu toate că obiceiurile și stră
vechile tradiții sînt destul de puter
nice, Pakistanul nu trăiește în trecut. 
Secolul XX se face tot mai mult sim
țit în viața țării. O dovadă elocventă 
sînt chiar grandioasele lucrări de 
construcții a noii capitale despre care 
am amintit mai sus, la care vin să 
se adauge, însă, și multe alte exem
ple. Recent, de pe șantierul naval 
din Karaci a fost lansată la apă nava 
comercială „Al-Abbas“. Evident, ți- 
nînd seama de realizările obținute în 
acest domeniu in alte țări, faptul nu 
este un mare eveniment, deoarece 
vasul nu are un deplasament mai mare 
de 13 000 de tone. Dar pentru Pakistan 

el este o mare izbindă.
V. Panteleev
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Odesa 1933. Otto Griin, se
cretarul Consulatului german 
din oraș, a făcut citeva călă
torii suspecte la Nijnelimansk, 
centru industrial care executa 
o comandă specială pentru 
flota militară sovietică. A- 
lexei Karotin, Leonid Slavin 
și Kirill Rostovtev, lucrători 
ai serviciului de contrainfor- 
mații sovietic, primesc misiu
nea să stabilească motivul de
plasărilor Iui Otto Griin. Și, 
din treaptă in treaptă, ei incep 
să dea de firul unei afaceri 
complicate.— Văd că ești un băiat perseverent, Slavin. Și ai revenit, totuși, la schimbarea camerelor.Cînd, la începutul discuției, îmi relatase felul în care Gerhardt Wolf se instalase la hotel, am zîmbit fără voie. Slavin, care văzuse în acest episod un ce misterios și semnificativ, se supărase puțin. De aceea i-am spus :— Liniștește-te, băiete, nu te înfier- bînta. Trucul lui Wolf e vechi de cînd lumea. Iși dă seama că e urmărit de G.P.U. și, deci, i se pot oferi apartamente „pregătite". Așa îneît trebuie să refuze camera „rezervată" !— E clar de ce a respins-o pe prima, dar de ce și pe a doua ?— Păi, eu ce-ți spuneam ? E simplu. Manevra e veche. Wolf știe că și noi o să-i ghicim reacția de răspuns și o să-i mai „pregătim" o cameră. Concluzia ? Trebuie să renunțe și la a doua, pentru orice eventualitate.— S-ar putea să fie și asta — încuviință fără tragere de inimă Slavin. Din punct de vedere al logicii formale.— Dar tu ești dialectician.— De asta și continui să caut.— Și ce-ți spune dialectica ?— Să mă îndoiesc de orice. Și deci mă îndoiesc că Wolf și-ar fi luat asemenea măsuri de precauție dacă n-ar fi intenționat să folosească camera într-un anume scop !— Complici lucrurile, băiete. în realitate e mai simplu.— Ascultați, Alexei Alexeevici. Totuși el l-a „condus" parcă pe portar la numărul treisprezece. Exact la treisprezece. A cerut o cameră cu ferestre spre stradă și la capătul coridorului. Sînt convins că dacă i s-ar fi oferit de la început în loc de numărul 6, numărul 13, Wolf ar fi acceptat nu- maidecît.— Este, totuși, o supoziție fără fundament. în orice caz, dacă ești convins susține versiunea. Argumentează ! Dacă ai dreptate, cu atît mai bine pentru noi... „

De ce mi-am lăsat mustăciA doua zi dimineața, după ce făcu cîteva exerciții de înviorare — care-1 ajutară în același timp să-și amelioreze și starea de spirit, lucru foarte necesar după evenimentele din ajun— Kirill porni cu pas ferm spre arhivă.— S-ar putea să mai descopăr ceva— îmi spuse, din ușă, aproape convins.Iar eu am început să mă rad ca să mă duc la șantierul naval. Ceva nu-mi dădea pace și nu-mi găseam locul. Nu știam ce anume — dar intuiția, al doilea sistem de semnalizare sau naiba știe ce mă mîna spre uzină. Du-te, du-te acolo, stai și privește !— îmi spunea parcă ceva în forul meu interior.Și în timp ce-mi priveam fața într-o oglindă mare de perete, m-am întrebat ce ar fi dacă mi-aș lăsa mustață. Deodată, însă, s-a deschis ușa și în cameră s-a ivit Slavin. Prin oglindă vedeam cum se apropie de fotoliul lui Kirill și se așează încet în el, te- mîndu-se parcă să facă cel mai mic zgomot.— Ce-i, frate ? — l-am întrebat, în- cepînd să-mi rad obrazul stîng și amî- 

nînd rezolvarea problemei mustății pentru ultima etapă a bărbieritului.— A, nimic — făcu el aparent nepăsător, dar glasul îi tremura.— Ei, totuși ?— Wolf a plecat.— Cînd ?! — în oglinda de perete mă privea o figură cu niște mustăți albe de săpun.— Adineaurea. S-a trezit dimineața, a luat calm micul dejun la restaurantul hotelului, iar după ce s-a întors în cameră totul s-a desfășurat fulgerător. într-o clipă și-a strîns lucrurile, a predat cheia, a plătit, a trimis după o trăsură și pe-aci ți-e drumul. — în port.— Și care-i părerea ta ?— Alexei Alexeici, țineți-vă bine !— Mă țin.— Lăsați briciul jos !— Bine, bine.— Alexei Alexeici, la numărul unsprezece...— Ei ?— Camera vecină cu a lui Wolf, între ele este o ușă. E încuiată, dar nu e greu să găsești o cheie potrivită.— Ei și ?— La numărul unsprezece a stat ieri seară un anume Friederich Wehrman.Am apucat prosopul și, cu o singură mișcare, mi-am șters clăbucul de pe față. Așa am rămas cu mustăți...

Așadar, la Nijnelimansk se ivise un ins cu numele de Werhman.Noi îl căutam pe decoratul ambasadei germane în fișierul biroului pentru străini, ne interesam la secția orășenească a G.P.U.-ului, îi descoperisem ruinele casei pe Bolșaia Morskaia, iar Wehrman venise liniștit în oraș și rămăsese o noapte la hotel. Și încă într-o cameră vecină cu aceea a lui Gerhardt Wolf. Iar acesta din urmă părăsise Nijnelimanskul imediat după sosirea lui Wehrman. Părea că împuternicitul faimoasei firme „Kontrol Co“ îl așteptase tocmai pe Wehrman.Erau evenimente vrednice de cea mai mare atenție.De aceea, Slavin primi misiunea urgentă să afle cine era Wehrman, de unde venise și de ce. Și ce legături avea la Nijnelimansk.
„Cherchez la femme I"La nouă fix am ajuns la serviciul special al șantierului.— Maia — am rostit, încercînd să-mi ascund emoția, — ai uitat de interesanta descoperire pe care ai făcut-o ? în legătură cu mîna de femeie și de bărbat ?Maia era ocupată. Distribuia planuri. După ce ultima desenatoare semnă în registru, fata închise ferestruica.— Nu, n-am uitat. Dar de ce ?— Ale cui erau desenele pe care mi le-ai arătat atunci ? îți amintești ?— Bineînțeles. Ale Iui Prohorov, Levandovskaia și Lazenko.

— Ar fi foarte complicat să le mai examinăm o dată ?— De ce să fie complicat ? Păstrăm documentele în cea mai mare ordine. Cînd a fost asta ?— Acum patru zile. Da, precis, la cincisprezece iulie.— O clipă, Alexei Alexeici — făcu Maia și se îndreptă spre un stelaj. — Deci la cincisprezece... — după care așeză în fața mea trei desene, fiecare cu o copie alături.— Maia, vrei să vii aici o clipă ? Ia uite ! Două copii. Una clară și una mai ștearsă. Nu ? Cea clară este a lui Prohorov. Iar cealaltă, mai slabă...— A Ritei Lazenko — rosti Maia.— Da, a Ritei Lazenko.— Vedeți, mîna de femeie apasă mai slab.-T- Mai slab ? Acum să comparăm lucrarea Levandovskăi cu a lui Prohorov. Vezi, toate liniile sînt la fel de clare și apăsate ca ale lui Prohorov. Ești de acord ? Și doar e tot mînă de femeie.Maia privi desenul, după care rosti dezorientată.— Cum se poate una ca asta ?... De ce ?— într-adevăr, de ce ? Nu e vorba, deci, de o mînă de femeie. Cîte copii scoate un desenator după fiecare desen ?— Două — așa se cere.

— Bine. Dar ia închipuie-ți că, deși se cer două copii, desenatorul face trei.— De ce ?— Să admitem că dă dovadă de inițiativă. Face rezerve. E foarte simplu : a pus o hîrtie în plus, încă un indigou, și copia-i gata.— Nu se poate, Alexei Alexeici. Noi avem de a face cu materiale secrete. Fiecare desenator face numai ce i se cere.Am luat atunci lucrarea Ritei Lazenko.— Așa, care vasăzică. I s-au cerut două copii și Lazenko s-a conformat.— Da.— Crezi că asta-i singura copie făcută cu indigou ?— Da.— Dar ia uită-te mai atent ! Nu ți se pare cumva că nu-i prima, ci a doua copie ?...Obrazul și gîtul Maiei se acoperiră de pete roșii.— Vai ! — mai mult nu putu să rostească. Mîinile îi tremurau.— Liniștește-te ! Dă-mi trei file de hîrtie și indigou.După ce am așezat indigourile între hîrtii, am tras apăsat cîteva linii.— Privește : e o mînă de bărbat și totuși a doua copie este la fel de slabă ca aceea a lui Lazenko...Maia mă privi cu ochi mari.— Dv... acum... o s-o ridicați... adică, am vrut să spun o s-o arestați ?— A, nu. Dimpotrivă, chiar te rog să te porți cu ea ca de obicei, de parcă nu s-ar fi întîimplat nimic. Trebuie 

să verificăm și iar să verificăm. Și acum cheam-o pe Xenia Vasilievna.— Ce istorie urîtă — rosti Vorobi- ova, după ce privi cu luare aminte copiile. Ce facem ?— Dați-i să copieze numai detalii disparate, din care să nu poată alcătui un întreg. Dar fiecare plan să aibă pe el parafa „Strict secret" și urmăriți exact ce anume copiază. Restul ne privește pe noi...La hotel, după ce i-am relatat descoperirea pe care o făcusem la serviciul special al șantierului, i-am spus lui Kirill :— Băiete, ascultă aici. De treaba asta te ocupi tu. — începînd de mîine, Rita Lazenko să fie sub supravegherea ta. Trebuie să descoperi veriga următoare a lanțului. Ai înțeles ?Kirill încuviință cu capul.— Dar asta nu-i încă totul — am continuat eu. — Din ultima telegramă a lui Nilin mai reiese un fapt. Din moment ce Wolf n-a venit să ia. informațiile...— înseamnă — mă opri Slavin — că s-a ocupat cu altceva împreună cu Wehrman.— Exact ! Deci avem de rezolvat o problemă cu două necunoscute. Iar a doua îți revine ție, Slavin. Să nu-1 scapi din ochi pe Wehrman. Ce-ai a- flat despre el ?— Friederich Wehrman. Cetățean T german. Inginer, constructor de nave. Originar din Hamburg. Din 1928 a lucrat ca specialist străin la Uzinele Amiralității din Leningrad. A venit la Nijnelimansk la invitația lui Arkadi Konstantinovici Krivopalov, inginerul șef al șantierului, care a fost pe vremuri locțiitor al inginerului șef de la Uzinele Amiralității.— Ciudat. Dar înainte de 1928 Wehrman n-a mai fost în U.R.S.S. ?— în formular nu scrie. Dar, la drept vorbind, cine știe ? Dacă este Wehrman al „nostru", înseamnă că a *■ fost.— Mulțumesc, m-ai lămurit buștean. Deci încă o necunoscută, de altfel și cel mai important punct.— îmi dau seama. Am să încerc să-1 dezleg.— Cu Krivopalov ai vorbit ?— Da. Are o impresie foarte bună despre Wehrman. într-adevăr, este un băiat foarte simpatic și frumos. Curat Douglas Fairbanks. Priviți-1 numai. Am o fotografie.— Fotografia e foarte veche, nu?— De ce veche ? — întrebă nedumerit Slavin. — Cît se poate de recentă.— înseamnă că băiatul ăsta n-are mai mult de 25 de ani. Nu ?— 27. Născut în 1906.— Atunci la ce vîrstă a făcut Friederich Wehrman „servicii" memorabile Vaterlandului ? La doisprezece ani sau poate la opt ani ?Slavin mă privi dezorientat, clipind mărunt...
Black and whiteRita Lazenko și Raia Levandovskaia treceau drept prietene nedespărțite. Cele două fete erau aproape tot timpul împreună, ceea ce-1 și determinase pe Viaceslav Igorevici Komski, un mare cunoscător al poeziei moderne, să le spună „black and white". Raia era brunetă și strălucitoare, Rita avea capul împodobit cu o coadă blondă, așezată ca o coroană. Spre deosebire de prietena ei, foarte volubilă, Rita evita să fie curtată sau să dea întîl- niri ; se plimba cu plăcere în grup, se ducea la petreceri și atît. Mai impresiona și prin priceperea deosebită de a se îmbrăca, și asta cu bani puțini. E adevărat că de două-trei ori avusese și rochii „veritabile".— Vino Ia mine — o invitase într-o zi pe Raia — să vezi ce costum mi-a trimis tata...

V. Ișimov și A. Lukin
(Va urma)



CADRE DIDACTICE Șl ELEVI

din mediul rural

O VESTE BUNA!

PUTEȚI PRIMI LA DOMICILIU, PRIN COLET POȘTAL,
ARTICOLE DE PAPETÂRIE
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• caiete de diferite tipuri
• coperți din material plastic pentru caiete și 

cărți

• compase și trăgătoare (separate sau in truse)
• penițe pentru tocuri și stilouri

„• linii, echere, florare și raportoare
• rigle de calcul și de reducție
• alfabetare și ierbare
• ghiozdane, mape și serviete

adresîndu-vă in acest scop, in scris, secției 
COMERȚUL PRIN COLETĂRIE

g
i

București sitr. Sergent Nuțiu Ion, nr. 8—12
Oficiul poștal Nr. 27

PLATA SE FACE LA PRIMIREA COLETULUI 
în vederea reducerii cheltuielilor de expediție, trimiteți 

comenzi colective. 5
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Vase emailate în 
execuție coajă de 
stejar cu dunga de 
aur, marmură și g 
nit, produse des

UZINELE „EIRfllLULROUU-niEDIflȘ

ANUNȚ

Cooperativa „Arta încălțămintei^ cooptează specialiști 
cu munca la domiciliu pentru lucrări de cismărie (tălpu- 
itori pentru încălțăminte de comandă femei și bărbați).

Cei interesați se vor adresa pentru relații și forme de 
cooperare la sediul cooperativei în București, calea Moșilor 
Nr. 239, raionul 23 August.
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ÎN CULISELE ALCHIMIEI

Victimele pietrei 
filozofale

„Dacă argintul sau mercurul sînt amestecate cu puțină piatră filozofală și apoi încălzite bine, se transformă în aur curat". Această convingere era împărtășită nu numai de alchimiști, ci și de învățați ca Avicenna, Francis Bacon, Leibniz, Spinoza. Mai mult, convingerea că au- rul poate fi obținut pe cale artificială a fost, de-a lungul secolelor, a- tît de fermă, incît regele Henric al VI-lea al Angliei a adresat supușilor săi un mesaj prin care își exprima încrederea în descoperirea pietrei filozofale și făgăduia să le plătească în aur toate ipotecile.Cei dintîi care au avut de pătimit de pe urma acestor convingeri au fost chiar alchimiștii. Cîrmuitorii multor țări europene și asiatice căutau să-i atragă pe cei mai vestiți alchimiști, recurgînd la forță cînd recompensele bănești se dovedeau neputincioase. Semnificativă în acest

Cercul magic al alchimiștilor.

sens este soarta giuvaergiului Gusten- hover, asociatul lui Alexandru Sito- niu, alchimist din secolul XVI. Pe vremea aceea se spunea că alchimistul, care cunoștea rîvnitul secret, ar fi dăruit colaboratorului său o cantitate de piatră filozofală. Vestea atrecut hotarele țării și, curînd, la Strasbourg a sosit o delegație din partea împăratului german Rudolf al II-lea, care îl invita pe giuvaergiu la curtea lui. Giuvaergiul a făcut la Praga cîteva experiențe, chipurile reușite, consumînd, însă, cu acest prilej întreaga cantitate de piatră filozofală. Atunci, îneîntarea împăratului s-a preschimbat în mînie și Gustenhover a fost ferecat în lanțuri și aruncat într-o temniță subterană. Divulgarea secretului l-ar fi putut salva, dar giuvaergiul nu cunoștea secretul.în același secol, alchimiștii Kelly și Dee au fost întemnițați, din porunca împăratului Maximilian al II-lea, pentru că au refuzat să comunice secretul pietrei filozofale. împăratul n-a ținut seama, însă, că mirajul îmbogățirii ademenește nu numai capetele încoronate, ci și pe muritorii de rînd. Aflînd identitatea deținu- ților, temnicerul le-a înlesnit evadarea în schimbul promisiunii de a trage și el foloase de pe urma pietrei filozofale. Kelly n-a tras, însă, învățămintele cuvenite din această pățanie. După puțin timp s-a aciuat la curtea lui Rudolf al II-lea (care, pare-se, nutrea o predilecție deosebită pentru alchimiști), unde avea să împărtășească soarta predecesorilor săi.Nimic nu-i putea, însă, descuraja pe alchimiști, care și-au riscat adesea libertatea și viața. Mulți dintre ei au merite incontestabile în știință. în lucrarea „Cartea tainei tainelor", scrisă în secolul X de savantul-alchi- mist Ar-Razi (publicată în limba rusă în editura Academiei de Științe a R.Ș.S, Uzbece) găsim azi „secrete" chimice dezvăluite în orice manual școlar. Pe vremea aceea, însă, Ar- Razi a plătit scump păstrarea „tainelor", atrăgînd asupra sa mînia emirului.Pentru a nu fi înțeleși de profani, alchimiștii foloseau adesea expresii convenționale știute numai de ei. Iată de pildă, o frază tipică a lui Flamei : „Voi, ce călătoriți spre Răsărit, să^ știți că dacă Marte în armura sa strălucitoare se va arunca în brațele lui Venus, topită în lacrimi. 

războinicul zeu va roși". Soarele era simbolul aurului, deci cei ce călătoreau spre Răsărit, spre Soare, erau căutătorii de aur ; Marte era simbolul fierului, Venus al cuprului, iar lacrimile însemnau o soluție. Așadar, fraza trebuie descifrată astfel : „Să știți, alchimiști, că fierul lustruit pînă la strălucire și scufundat într-o soluție de cupru se colorează în roșu".Printre alchimiști erau, firește, mulți șarlatani, care-i păcăleau fără eforturi deosebite pe neinițiați. Era de ajuns să acopere cu un strat de plumb o bucată de aur și să încălzească metalul, pentru ca plumbul să se topească și în fața privirilor uimite ale spectatorilor să apară cel mai curat aur. Prinși asupra faptului, acești alchimiști erau spînzurați.Piatra filozofală a făcut astfel numeroase victime în toate timpurile. Iulitis Cezar a poruncit să fie arse toate lucrările de alchimie de pe teritoriul imperiului roman. Mai tîrziu, alchimia a avut de înfruntat prigoana bisericii catolice. A fost interzisă oficial an Anglia, Franță și Veneția. CHimistuI francez. Jean Barillot a fost condamnat la moarte numai pentru că studia însușirile chimice ale elementelor și avea un laborator „suspect". Și totuși, jocul periculos a continuat în toate secolele. Pînă cînd, treptat, alchimia s-a transformat în chimie, iar mult căutata piatră filozofală, numită transmutația elementelor, a putut fi realizată în reactoarele nucleare.
V. Dorohin

------------------------- —---------------- :-------- :------------- -—i

UTRECHT-LENINGRAD

Cu tractorul

prin EuropaO călătorie plăcută, cu un confort relativ, nu cere neapărat vehicule ultramoderne. Cel puțin asta-i părerea viitorului filolog Frans Soisseau, care și-a ales ca mijloc de transport o bizață combinație între o trăsură cu coviltir și un tractor.Nu de mult, trăsura lui Soisseau, remorcată de un tractor DT-20, fabricat la Harkov, s-a oprit în fața hotelului moscovit „Național". Ziariștii n-au lipsit, firește, din mulțimea de curioși atrași de prezența neobișnuitului vehicul, iar Soisseau și cei patru însoțitori ai lui — toți studenți olandezi — au trebuit să facă față „conferinței de presă" improvizată la iuțeală.Despre ideea acestei călătorii, care urmează să refacă traseul parcurs acum 140 de ani de olandezul J. Krauss, ziarele ău, scris mai demult. Cei cinci compatrioți ai lui din zilele noastre intenționau să călătorească în tradiționala trăsură cu coviltir, dar 

Vehiculul studenților olandezi pe străzile Moscovei.

planul lor n-a putut fi realizat întocmai din pricina carantinei pentru animale instituită în unele țări. Studenții au fost deci nevoiți să apeleze la un mijloc de transport mecanizat, dar pentru a nu renunța definitiv la trăsură au cerut unei firme olandeze să le vîndă un tractor. Aceasta le-a propus un DT-20.Studenții au parcurs 3000 de kilometri, un itinerar ale- cărui etape principale au fost însemnate pe coviltir : Utrecht—Varșovia—Moscova- Leningrad. Din orașul de pe Neva se vor înapoia în patrie cu vaporul.
V. Denisov

ETERNUL FRUMOS

După modele vechi

La rugămintea restaurato
rilor de la Kremlin, țesătoria 
din Pavlovski Posad (lingă 
Moscova) a realizat recent o 
stofă de tapiserie reproducînd 
desene ale unor maeștri fran
cezi de la începutul secolului 
al XIX-lea. Aceste desene au 
fost reconstituite fragment cu 
fragment de pictorul fabricii, V. Korenkov.

Țesătoria are o vîrstă ve
nerabilă : 150 de ani și exe
cută cele mai felurite co
menzi. Ea a confecționat, de 
pildă, cortina pentru Palatul 
Congreselor. Iscusiții ei meș
teri au reprodus cu multă 
precizie, după vechile modele, 
culorile și desenul țesăturii 
pentru mobilierul de la Gor
ki Leninskie, au realizat 150 
de ■ mostre de țesături pentru 
filmul „Război și pace", iar 
în momentul de față execută 

- niște comenzi făcute necesare 
de restaurarea Kremlinului
din Moscova.

Produsele țesătoriei de la 
Pavlovski Posad sînt bine cu
noscute și peste hotare. In
ultimii cinci ani fabrica a 
luat parte la 72 de expoziții 
și tîrguri organizate în cele 
cinci continente.

FANTEZIA 
ARHITECȚILOR

După chipul și
asemăna rea
bradului

Dacă ar fi să aleagă între vile îm
prejmuite de spații verzi și zgîric- 
norii supraaglomerați, se pare că cei 
mai mulți n-ar șovăi să prefere pri
mele. Dar ce să-i faci ? Orașele mari 
nu-și pot permite luxul irosirii tere
nurilor. In fața acestei situații, arhi
tectul german Dollinger propune o 
soluție de compromis : clădiri înalte 
dar... în formă de brad. Adică un 
trunchi solid din beton armat în in
teriorul căruia să circule ascensoare 
Si să treacă conductele de ană. eraze
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ețc., iar pc „ramurile" implantate 
din loc în loc — evident, tot din be
ton armat — să fie amplasate apar
tamentele.

Aceste locuințe — afirmă arhitec
tul — ar avea avantaje multiple. Ar 
fi expuse luminii și soarelui, ar re
zolva mult discutata problemă a izo
lării fonice, în primul rînd din lipsă 
de vecini direcți, ar crea iluzia izo
lării chiar și in localitățile suprapopu
late și s-ar preta la construirea din 
panouri prefabricate.

G. Borisov

CRUDA REALITATE

Cine a fost contele 
de Monte-Cristo

In memoriile lui Jacques Pecher, 
un comisar de poliție parizian, este 
relatată o întîmplare care i-a servit 
lui Alexandre Dumas ca sursă de in
spirație pentru celebrul său roman 
„Contele de Monte-Cristo". Realitatea 
a oferit astfel scriitorului un mate
rial bogat, dar destul de prozaic în 
unele amănunte.

Francois Picot, calfă de cizmar, 
urma să se căsătorească, în 1807, cu 
Margueritte Figere. Ca și Mercedes, 
eroina romanului lui Dumas, Mar
gueritte era frumoasă, dar avea în 
plus și o zestre bogată la care rîvnea 
rivalul lui Picot, cîrciumarul Mathieu 
Loupiou. Urmarea o cunoaștem din 
roman : Mathieu scrie un denunț îm
potriva lui Picot și acesta e arestat și întemnițat cu trei zile înainte de ’ ziua fixată pentru căsătorie.După opt ani, la 15 februarie 1815, 
la Paris apare un anume Joseph 
Luchere, un tînăr elegant și bogat, în 
care nimeni nu l-ar fi putut recu
noaște pe altădată modestul Francois 
Picot. In închisoare Picot îl cunoscuse 
pe abatele italian Farina și acesta lă
sase tovarășului său de celulă fabu
loasa avere imobilă de opt milioane 
de franci, pietre prețioase în valoare 
de două milioane de franci și aur în 
valoare de trei milioane de franci. 
Aceste comori ascunse, dar nu în 
insula Monte-Cristo, i-au permis lui 
Picot, alias Luchere, să-și pună în 
aplicare planul de răzbunare. Acesta 
a cuprins, printre altele, travestirea 
în sutană preoțească (amintiți-vă de 
abatele Busoni), întîmplarea cu bri
liantul și cu asasinarea bijutierului, 
pedepsirea lui Mathieu Loupiou și a 
complicilor acestuia pe care Luchere, 
înzestrat cu mai puțin rafinament de
cît Dantes, i-a înjunghiat pur și sim
plu. N-a lipsit nici spectaculoasa a- 
pariție a lui Picot, așa cum fusese el 
înainte cu opt ani, în haine de calfă, 
în fața lui Mathieu, așa cum Dantes 
marinarul avea să apară privirilor 
îngrozite ale lui Danglars muritor de 
foame.

Dar lui Picot-Luchere nu i-a fost 
dat să savureze plăcerea răzbunării 
și să se refugieze undeva în Orient, 
în tovărășia unei gingașe Haydee. El 
a fost recunoscut de un prieten al lui 
Loupiou, care i- a cerut o jumătate 
din avere pentru a nu-i denunța cri
mele. Picot a refuzat, iar amicul lui 
Loupiou, temîndu-se să nu împărtă
șească soarta celorlalți, l-a ucis și a 
fugit în Anglia. Acolo, simțindu-și 
sfîrșitul aproape, a mărturisit toată 
povestea unui preot, care a socotit de 
datoria lui să încunoștiințeze poliția 
franceză.

Acest trist final nu are decît meri
tul de a fi adevărat.

O. Karenskaia
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